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Introduction

Product description

The product is a water pump for transportation of water.

Product overview
(Fig. 1)

Throttle lever

Choke lever

Fuel valve lever

Starter rope handle
ON/OFF switch

Oil tank cap and dipstick
Fuel tank cap

Discharge outlet

Water strainer

10. Air filter cover and air filter
11. Muffler

12. Pump drain cap

13. Suction inlet

14. Frame

15. Pump chamber cap

® N OA N2

©

Symbols on the product
(Fig. 3) WARNING: Be careful and use the
product correctly. This product can cause
serious injury or death to the operator or
others.

(Fig. 4) Read the operator's manual carefully
and make sure that you understand the
instructions before use.

(Fig. 5) Use approved hearing protection and
approved eye protection.

(Fig. 6) This product complies with the applicable
EC Directives.

(Fig. 7) Stop the engine and remove the ignition
cable before repairs or maintenance.

(Fig. 8) Risk of sparks.

Intended use

The product is used to drain or supply fresh water to and
from a location. Do not use the product for other tasks.

(Fig. 9) Keep hands away from the rotating parts.

(Fig. 10) Do not breathe exhaust fumes. Do not use
a combustion engine product indoors or in
areas that do not have sufficient airflow.

(Fig. 11) Risk of burn injury.

(Fig. 12) Do not smoke near fuel. Risk of fire.

(Fig. 13) Low oil level.

(Fig. 14) Noise emissions to the environment

according to European Directive
2000/14/EC and New South Wales
legislation “Protection of the Environment
Operations (Noise Control) Regulation
2017”. Noise emission data can be found
on the machine label and in the Technical
data chapter.

Note: other symbols/decals on the product refer to
certification requirements for other commercial areas.
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Type plate

JHusqvarna

Water pump
Serial No ———
Article No. I ——
Model |————
Inlet / Outlet size(mm)
Lift (m) |—

Suction (m)

Prod. year 0000

Engine model

Di (em?)
Max Discharge
Capacity(m*/h)

Nominal Power

Fuel tank capacity (L)

Oil capacity (L)

N.WIGW (kg)
HUSQVARNA AB
SE-561 82 HUSKVARNA
SWEDEN

CeIl &

Safety

Safety definitions

Warnings, cautions and notes are used to point out
specially important parts of the manual.

Safety instructions for operation

c WARNING: Used if there is a risk of

WARNING: Read and understand the

warning instructions that follow before you
use the product.

CAUTION: used if there is a risk of
damage to the product, other materials or
the adjacent area if the instructions in the
manual are not obeyed.

injury or death for the operator or bystanders

if the instructions in the manual are not
obeyed.

Note: used to give more information that is necessary

in a given situation.

General safety instructions

WARNING: Read and understand the

warning instructions that follow before you
use the product.

* Read and understand the operator's manual and
safety decals on the product before operation. Your
safety and the safety of others is your responsibility.

* Obey the instructions in this operator's manual.

< ltis not possible to give a warning for each situation
that can occur during operation and maintenance
of this product. Always be careful and use your
common sense.

+ Let the engine become cool before transportation or
storage of the product.

* You must know how to stop the product quickly if an
emergency occurs.

+  Know the controls and the correct operation of the
product before use.

« If you leave the product without supervision, stop the
engine.

» Do not drink the water that comes from the product!
The water is not intended for human consumption.

+ Do not let children or persons without knowledge of
these instructions use the product.

* Do not operate the product while persons, especially
children, or animals are near.

* Do not put flammable liquids, such as gasoline or
oil, in the pump chamber. This can result in fire or
explosion and cause serious injury or death to the
operator or others. Do not operate the product with
sea water, beverages, acids, chemical solutions or
any other liquids.

» As the level difference for for operation of the
product increases, the pump output decreases.

The length, type and dimension of the hoses can
significantly affect the pump output.

» Do not operate the product without a strainer.

+  Keep body parts away from moving parts.

* The muffler becomes very hot during operation and
is hot for some time after operation. Do not touch the
muffler when it is hot.
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Fuel safety

WARNING: Read the warning

instructions that follow before you use the
product.

* Fuel is flammable and the fumes are explosive. Be
careful with fuel to prevent injury, fire and explosion.

» Do not breathe in the fuel fumes. The fuel fumes are
poisonous and can cause injury. Make sure that the
airflow is sufficient.

« Do not remove the fuel tank cap or fill the fuel tank
when the engine is on.

* Make sure that the engine is cool before you refuel.

* Do not fill fuel in an indoor area. Insufficient airflow
can cause injury or death because of asphyxiation or
carbon monoxide poisoning.

+ Do not smoke near the fuel or the engine.

* Do not put hot objects near the fuel or the engine.

» Do not fill fuel near sparks or flames.

» Before you refuel, open the fuel tank cap slowly and
release the pressure carefully.

» Fuel on your skin can cause injury. If you get fuel on
your skin, use soap and water to remove the fuel.

« If you spill fuel on your clothing, change clothing
immediately.

» Do not fill the fuel tank fully. Heat causes the fuel to
expand. Keep a space at the top of the fuel tank.

» Tighten the fuel tank cap fully. If the fuel tank cap is
not tightened, there is a risk of fire.

» Before you start the product, move the product to a
minimum of 3 m/10 ft from where you refueled.

* Do not start the product if there is fuel or engine
oil on the product. Remove the unwanted fuel and
engine oil and let the product dry before you start the
engine.

« Examine the engine for leaks regularly. If there are
leaks in the fuel system, do not start the engine until
the leaks are repaired.

» Do not use your fingers to examine the engine for
leaks.

» Keep fuel in approved containers only.

*  When the product and fuel is in storage, make sure
that fuel and fuel fumes cannot cause damage.

» Drain the fuel in an approved container outdoors and
away from sparks and flames.

Exhaust fumes safety

WARNING: Read the warning

instructions that follow before you use the
product.

« The exhaust fumes from the engine contain carbon
monoxide which is an odourless, poisonous and very
dangerous gas. To breathe carbon monoxide can
cause death. Because carbon monoxide is odourless
and cannot be seen, it is not possible to sense it. A
symptom of carbon monoxide poisoning is dizziness,
but it is possible that a person becomes unconscious
without warning if the quantity or concentration of
carbon monoxide is sufficient.

« Exhaust fumes also contain unburned hydrocarbons
including benzene. Long-term inhalation can cause
health problems.

« Exhaust fumes that you can see or smell also
contain carbon monoxide.

« Do not use a combustion engine product indoors or
in areas that do not have sufficient airflow.

« Do not breathe the exhaust fumes.

* Make sure that the airflow in the work area is
sufficient. This is very important when you operate
the product in trenches or other small work areas
where exhaust fumes can easily collect.

Safety instructions for maintenance

WARNING: Read and understand the

warning instructions that follow before you
do maintenance on the product.

« Take care of each error that you find on the product.
Speak to a servicing dealer if it is necessary and do
not operate the product if it is damaged.

* Incorrect maintenance or failure to do maintenance
on the product can cause malfunctions which can
cause serious injury or death to the operator or
others.

« Maintenance or servicing that is not given in this
operator's manual, must be done by an approved
servicing dealer.

» Do not do maintenance or servicing with the engine
on. Stop the product fully before maintenance or
servicing and let the engine become cool to prevent
burn injuries.

« Be careful around gasoline. Only use solvent that
is not flammable to clean the parts of the product.
Keep body parts away from hot fuel.

10
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Assembly

Introduction

WARNING: Read and understand the

safety chapter before you assemble the
product.

To select the correct hoses for the
operation

Use hoses and hose connectors with a supplied
hose clamp.

Make sure that the hoses cannot compress

during operation. The hoses must have a strong
construction.

Make sure that the hoses are fully sealed and that
there are no types of holes in the hoses.

Make sure that the suction hose aligns with the
dimension of the suction inlet. For information about
minimum hose dimension, refer to 7Technical data on
page 17.

Make sure that the suction hose is not too long

for the operation to keep the best result. Obey the
instructions for installation of the product. Refer to
Installation on page 11.

Select a short discharge hose with a large diameter
to get the best result.

To install the suction hose to the
product

1.

Attach the hose connector (A) to the suction hose
(B) with a hose clamp (C). Make sure that the
sealing washer for the hose connector is in good
condition. (Fig. 15)

Install the strainer (D) at the end of the suction hose
with the hose clamp (E).

Tighten the hose connector on the pump suction
inlet (F).

To install the discharge hose

1.

Attach the hose connector (A) to the pump outlet.
(Fig. 16)

Install the discharge hose (B) to the hose connector
and tighten the hose clamp (C).

Installation

Introduction

WARNING: Read and understand the

safety chapter before you install the product.

To install the product

1.

Put the product on stable and level ground near the

4. Make sure that the level difference for the suction

hose (A) is as low as possible for the operation.
The level difference for the suction hose must not be
more than 7.5 m/25 ft. (Fig. 17)

Note: The level difference for the discharge hose
(B) can be more if it is necessary. But, a lower total
level difference (C) gives the best result.

t rf 5. If the discharge hose (D) must be installed across

water suriace. a road, put it perpendicular to the flow of the traffic.
2. Make sure that the product has a free space of a Put long wooden blocks (E) on the 2 sides of the

minimum of 1 m. discharge hose for protection. (Fig. 18)
3. Make sure that there are no flammable objects near

the engine.

Operation

Introduction * Make sure that the ON/OFF switch is in the OFF

WARNING: Read and understand the

safety chapter before you use the product.

To do before you operate the product

Make sure that the product is on level ground.

position.

Examine the product for damages. Make sure that
there are no fuel or oil leaks.

Remove unwanted material from the product. Clean
carefully around the muffler and the starter unit.

Make sure that all nuts, bolts, screws and hose
connectors and clamps are tight.

1421 - 006 - 19.06.2025
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* Make sure that there is no damage on the suction
hose or discharge hose.

* Make sure that the sealing washer and strainer on
the suction hose connector is installed correctly and
not damaged.

+ Do a check of the fuel and oil levels. An oil level that
is too low can cause damage to the product.

» Do a check of the air filter. Refer to 7o do a check of
the air filter on page 14.

To fill fuel

Use unleaded gasoline with octane number not less
than 90 RON (87 AKI).

c CAUTION: Make sure that there is no

water in the fuel tank can cause damage to
the product.

contamination in the gasoline and do not
use a mixture of oil and gasoline. Dirt or
1. Stop the engine and let the product become cool.
Refer to To stop the product on page 12.
2. Make sure that the product is on level ground and in
an area with good air flow.
Remove the fuel tank cap.

. Carefully fill the fuel tank to 25 mm/1 in. below the
top of the fuel tank (A). (Fig. 19)

5. Clean the product from fuel spillage.

c CAUTION: Fuel spillage is a fire

risk and can cause damage to the
environment.
To fill the product with water
Before operation, it is necessary to fill the product with
water to prevent damage to the product.

1. Remove the pump chamber cap (A) from the pump
chamber. (Fig. 20)

2. Fill water to the lower surface of the discharge outlet
(B).

3. Install and tighten the pump chamber cap.

To start the product

dry. Fill the product with water before
operation to prevent damage to the pump
seal. Refer to 7o fill the product with water
on page 12.

c CAUTION: po not operate the product

1. Set the fuel valve lever (A) to the ON position. (Fig.
21)

2. Set the choke lever to the correct position.

a) If the engine is cold, close the choke (B). (Fig.
22)

b) If the engine is warm, open the choke (B). (Fig.
23)

3. Apply approximately 1/3 throttle (C). (Fig. 24)

4. Put the ON/OFF switch (D) to the ON position. (Fig.
25)

5. Pull the starter rope handle (E) slowly until you feel
resistance. (Fig. 26)

6. Pull the starter rope handle quickly and with force
until the engine starts.

7. Move the starter rope handle back slowly into its
initial position to prevent damage to the product.

8. If the engine is cold, open the choke gradually as the
engine becomes warm.

To set the engine speed and pump

output

1. Move the throttle lever fully to the left to increase the
engine speed.
Do a check of the pump output.

3. Adjust the pump output with the throttle lever (A) if it
is necessary. (Fig. 27)

Note: The pump output is related to the engine
speed and is adjusted with the throttle lever.

a) Move the throttle lever to the left to increase the
pump output.

b) Move the throttle lever to the right to decrease
the pump output.

To stop the product
WARNING: if an emergency occurs,

immediately set the ON/OFF switch to the
OFF position to stop the engine.

1. Decrease the engine speed with the throttle lever
(A). (Fig. 28)

2. Set the ON/OFF switch (B) to the OFF position. (Fig.
29)

3. Set the fuel valve lever (C) to the OFF position. (Fig.
30)

4. After the product has stopped, clean the product.
Refer to 7o clean the product on page 14.

12
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Maintenance

Introduction

WARNING: Read and understand the

safety chapter before you do maintenance
on the product.

Maintenance schedule

* Clean at a more regular interval if the product is used
in conditions with much dust.

** Maintenance is only necessary if operation problems
occur. Speak to an approved servicing dealer.

Maintenance Maintenance interval in hours
Daily
mainte- 100 300
nance 20 hours | 50 hours hours or
hours or )
before oreach |oreach3 each 6 1 time
operation | month months months each
year

Do a check of the engine oil level. X

Replace the engine oil. X X

Do a check of the air filter. X

Clean the air filter. X*

Do a check of the spark plug. X

Replace the spark plug. X

Clean the spark arrester screen (if applicable). X

Clean the sediment cup. X

Do a check and adjust the engine speed. X**

Do a check and adjust the valve clearance. X**

Clean the combustion chamber. After each 500 hours or 2 years.

Clean the fuel tank and fuel filter. | | | X** |

Do a check of the fuel tube. After each 500 hours or 2 years.

Do a check of the impeller and impeller clearance. X**

Do a check of the pump inlet valve. X**

To do a check of the engine oil level

with low engine oil level. It can cause
damage to the engine.

CAUTION: use detergent engine oil for

4-stroke engines. Use an engine oil that is
minimum 10W-30 and has a viscosity that
is applicable for the ambient temperature.
Refer to the table that follows:

c CAUTION: Do not operate the product

(Fig. 31)

-

Stop the product fully and make sure that the
product is on level ground.

Remove the oil tank cap and dipstick (A). (Fig. 32)
Clean the oil from the dipstick.

Put the dipstick back fully into the oil tank.
Remove the dipstick.

Examine the engine oil level on the dipstick.

No ok wDd

If the engine oil level is low (B), fill engine oil to the
edge of the oil tank hole (C).

Do a check of the engine oil level again.
9. Install the oil tank cap and dipstick.

1421 - 006 - 19.06.2025

13




To replace the engine oil

Note: prain the engine oil while the engine is warm.
Warm engine oil is faster to drain.

A\

1. Put an applicable fuel container below the drain hole
on the engine.

Remove the oil tank cap and dipstick (A). (Fig. 33)

Remove the drain plug (B) and sealing washer (C).
Discard the sealing washer.

WARNING: The engine oil becomes
very hot and can cause burn injuries. Let
the engine become cool before you drain the
engine oil.

Let the engine oil drain fully into the fuel container.
Install a new sealing washer and the drain plug.

6. Fill engine oil. Refer to To do a check of the engine
oil level on page 13.

7. Install the oil tank cap and dipstick and tighten it.

8. Recycle the used engine oil at an approved disposal
location.

To do a check of the air filter

e CAUTION: Replace the air filter if it

cannot be fully cleaned or if it is damaged.
Do not operate the product with a damaged
1. Remove the star nut (A), the air filter cover (B), the
wing nut (C) and the air filter (D). (Fig. 34)

air filter. A damaged air filter can cause
2. Examine the air filter for dirt and damage.

damage to the engine.

3. Clean the air filter if it is necessary. Do the steps that
follow:

a

Remove the foam filter (F) from the paper filter
(E). (Fig. 35)

Clean the foam filter in warm soap water.

c) Use a soft brush to clean the dust of the paper
filter.

Let the foam filter become dry.

Put the foam filter in engine oil. Rub the foam
filter to supply the engine oil equally across the
foam filter.

f) Compress the foam filter to remove unwanted oil
from the foam filter.

£

=

e

4. Clean the area around the air filter and the air filter
cover. Make sure that no unwanted particles go into
the air duct that is connected to the carburetor.

5. Install the air filter, the wing nut, the air filter cover
and the star nut.

To clean the product

WARNING: Let the engine become

cool before you clean the product.

1. Clean the product parts by hand.

c CAUTION: Do not let water go into

the air filter, air filter cover, the muffler or
Use a cloth to dry the surface of the product.

the controls. This can cause damage to
the product.

3. Fill the pump chamber with water. Refer to 7o fill the
product with water on page 12.

Troubleshooting

The engine does not start

Cause

Solution

The fuel valve lever is set to the OFF position.

Move the fuel valve lever to the ON position.

The choke is open.

Close the choke.

The ON/OFF switch is set to the OFF position.

Set the ON/OFF switch to the ON position.

There is no fuel in the fuel tank.

Fill fuel.

There is unsatisfactory fuel in the fuel tank.

No fuel stabilizer has been added or the fuel tank has not
been drained before storage.

Drain the fuel tank and the carburetor. Refer to 7o drain
the fuel tank and carburetor on page 16. Fill with clean
fuel.

14
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Cause

Solution

The spark plug is damaged.

Do a check of the electrode gap or replace the spark
plug.

The spark plug is wet from fuel.

Remove the spark plug and let it dry. Install the spark
plug.

CAUTION: Speak to an approved

servicing dealer if the problem stays.

A

The power of the engine is decreased

Cause

Solution

The air filter is clogged.

Clean or replace the air filter.

The fuel tank contains bad gasoline.

No fuel stabilizer has been added or the fuel tank has not
been drained before storage.

Drain the fuel tank and the carburetor. Refer to 7o drain
the fuel tank and carburetor on page 16. Fill with clean
gasoline.

The engine speed is set to low.

Increase the engine speed.

CAUTION: Speak to an approved

servicing dealer if the problem stays.

A

There is no pump output or the pump output is decreased

Cause

Solution

The location of the product is incorrect.

Refer to /nstallation on page 11.

There is no water in the pump chamber.

Refer to 7o fill the product with water on page 12.

The suction hose is damaged.

Replace the suction hose.

The strainer is above the water surface.

Put the strainer fully into water.

There is an air leakage at the hose connector.

Replace the sealing washer if it is damaged. Tighten the
hose connector and hose clamp.

The strainer is clogged.

Clean the strainer.

The strainer is damaged.

Replace the strainer.

The level difference of the hoses is too high.

Change the location of the product and/or the hoses.

The hoses are damaged or too long. The hoses has an
incorrect diameter.

Select the correct hose for the operation. Refer to 7o
select the correct hoses for the operation on page 11.

The power of the engine is decreased.

Refer to The power of the engine is decreased on page
15.

1421 - 006 - 19.06.2025
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Transportation and storage

Transportation

* Let the product become cool for a minimum of 15
minutes before transportation.

« Keep the product on a level surface during
transportation to prevent fuel leakage.

* Make sure that the fuel valve lever is in the OFF
position.

To prepare the product for short-term
storage

The instructions that follow are applicable for a storage
period of 30-90 days.

« Stop the product fully. Refer to 7o stop the product
on page 12.

+ Drain the pump chamber.

a) Remove the drain plug (A). (Fig. 36)

b) Flush the pump chamber with clean water.
c) Let the water drain from the pump chamber.
d) Install the drain plug.

» Clean the product. Refer to 7o clean the product on
page 14.

« Lubricate the controls with a silicone spray lubricant.

» Examine the product for corrosion. Speak to a
servicing dealer if it is necessary.

* Add the fuel stabilizer to the fuel tank to prevent
deterioration. Refer to 7o add a fuel stabilizer to the
fuel on page 16.

» Put a dust cover on the product for protection.

« Put the product in a location with a good airflow and
away from flames and sparks.

« Ifitis possible, do not put the product in a location
with high humidity.

To add a fuel stabilizer to the fuel

To keep the fuel in good condition for a period of 3
months, it is necessary to add a fuel stabilizer.

1. Put the fuel stabilizer in a fuel container with fresh
fuel.

2. Fill the fresh fuel with fuel stabilizer into the fuel tank
of the product. Refer to 7o fill fuel on page 12.

3. Fill the pump chamber with water. Refer to 7o fill the
product with water on page 12.

4. Start the engine and let the product operate for 10
minutes. This is to make sure that the fuel with the
fuel stabilizer has replaced the fuel without a fuel
stabilizer.

5. Stop the engine and move the fuel valve lever to the
OFF position. Refer to 7o sfop the product on page
172,

6. Drain the water from the pump chamber.

To prepare your product for long-term
storage

The instructions that follow are applicable to a storage
period longer than 90 days.

1. Do the steps given in To prepare the product for
short-term storage on page 16.

2. Replace the engine oil. Refer to 7o replace the
engine oil on page 14.

3. Apply oil to the cylinder. Refer to To apply oil to the
cylinder on page 16.

4. Drain the fuel tank and carburetor. Refer to 7o drain
the fuel tank and carburetor on page 16.

To drain the fuel tank and carburetor

1. Put an applicable fuel container below the
carburetor. Use a funnel to prevent fuel leakage.

2. Move the fuel valve lever (A) to the OFF position.
(Fig. 37)

3. Turn the carburetor drain bolt (B) 1-2 turns
counterclockwise. (Fig. 38)

Let the fuel drain from the carburetor.
Tighten the carburetor drain plug.
Remove the sediment cup.

N o oM

Move the fuel valve lever (A) to the ON position.
(Fig. 21)

8. Let the fuel drain from the fuel tank.

To apply oail to the cylinder
Remove the spark plug.

2. Put approximately 5 cl of clean engine oil into the
cylinder.

3. Pull the starter rope handle approximately 5 times to
apply the oil equally in the cylinder.

4. Install the spark plug.

5. Pull the starter rope handle slowly. Pull until you feel
resistance and the notch on the pulley aligns with the
hole at the top of the starter cover (A). (Fig. 39)

6. Slowly move the starter rope handle back to its initial
position.

16
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Technical data

Technical data

Husqvama W 50P Husqvama W 80P
Inlet/outlet dimension, mm 50 80
Total level difference, m 28 28
Level difference for the suction hose, | 7 7
m
Engine model WM168FB/P WM168FB/P
Maximum discharge capacity, m/h 32 54
Fuel tank capacity, | 3.6 3.6
Net weight/Gross weight, kg 25/27 28/30
Type Gasoline Gasoline
Measured Sound Power Level, Lya | 108 dB (A) 108 dB(A)
dB (A)
Guaranteed Sound Power Level, Lya | 108 dB (A) 108 dB (A)
dB (A)
Cylinder displacement, cm?® 196 196
Oil capacity engine, | 0.6 0.6
Power kW/hp @ rpm 4/5.4 @ 3600 4/5.4 @ 3600

Oil quality

SAE 10 W-30/10 W—40 SF min.

SAE 10 W-30/10 W—-40 SF min.

Performance curve
(Fig. 2)

1421 - 006 - 19.06.2025
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Declaration of Conformity

EU Declaration of conformity

We, Husqvarna AB, SE.

-561 82 Huskvarna, SWEDEN,

tel: +46-36-146500, declare on our sole responsibility

that the product:

Description Water pump

Brand Husqvarna

Type / Model W 50P, W 80P

Identification Serial numbers dating from 2025 and onwards

is in conformity with the

regulations as amended:

following EU directives and

Directive/Regulation | Description

2006/42/EC "relating to machinery"

2014/30/EU "relating to electromagnetic compatibility"

2000/14/EC "relating to the noise emissions in the environment"

2011/65/EU "on the restriction of the use of certain hazardous substances in electrical and electronic
equipment"

and that the following standards and/or technical
specifications are applied: EN 809:1998+A1, EN
809:1998+A1/AC, EN 55012:2007+A1, EN IEC

61000-6-1:2019

For information relating

to noise emission, refer to

Technical data on page 17.

Huskvarna, 2025-06-13

Claes Losdal, R&D Manager

(Authorized representative for Husqvarna AB and
responsible for technical documentation)

C€

18
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Introduccion

Descripcién del producto

Este producto es una bomba de agua para el transporte
de agua.

Descripcién del producto

(Fig. 1)

1. Palanca de acelerador

2. Palanca del estrangulador

3. Palanca de paso de combustible

4. Empuiadura de la cuerda de arranque

5. Interruptor encender/apagar

6. Tapon del depésito de aceite y varilla de nivel

7. Tapon del depdsito de combustible

8. Salida de descarga

9. Filtro de agua

10. Cubierta del filtro de aire y filtro de aire

11. Silenciador

12. Tapon de drenaje de la bomba

13. Boca de aspiracion

14. Cuerpo

15. Tapo6n de la camara de la bomba

Simbolos que aparecen en el producto
(Fig. 3) ADVERTENCIA: Tenga cuidado y utilice
el producto correctamente. Este producto
puede ocasionar lesiones graves o
mortales tanto al operador como a
cualquier otra persona.

(Fig. 4) Lea detenidamente el manual de usuario
y asegurese de que entiende las
instrucciones antes de usar la maquina.
(Fig. 5) Utilice protectores auriculares
homologados y proteccion ocular
homologada.

(Fig. 6) Este producto cumple con las directivas
CE vigentes.

Uso previsto

El producto se utiliza para drenar agua dulce o
transportarla de una ubicacién a otra. No utilice el
producto para otras tareas.

(Fig. 7) Detenga el motor y quite el cable de
encendido antes de realizar tareas de
mantenimiento o reparacion.

(Fig. 8) Riesgo de chispas.

(Fig. 9) Mantenga las manos alejadas de las
piezas giratorias.

(Fig. 10) No respire los gases de escape. No utilice
un producto con motor de combustion en
interiores ni en zonas que no estén bien
ventiladas.

(Fig. 11) Riesgo de lesion por quemadura.

(Fig. 12) No fume cerca del combustible. Riesgo de
incendio.

(Fig. 13) Nivel de aceite bajo.

(Fig. 14) Emisiones sonoras al medio ambiente

conformes con la directiva europea
2000/14/CE y con la regulacion de 2017
sobre de proteccion del medio ambiente
(control de ruidos) (Protection of the
Environment Operations - Noise Control)
de la legislacién de Nueva Gales del Sur.
Los datos sobre las emisiones sonoras
se pueden encontrar en la etiqueta de la
maquina y en el capitulo Datos técnicos.

Nota: Los demas simbolos/etiquetas que aparecen en
el producto corresponden a requisitos de homologacion
especificos en otras zonas comerciales.
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Placa de caracteristicas técnicas

{#BHusqvarna

Water pump

Prod. year 0000

Serial No

Article No.

Model

Inlet / Outlet size(mm)

Lift (m)

Suction (m)

Engine model

D (m?)

Max Discharge
Capacity(m?/h)

Nominal Power

Fuel tank capacity (L)

Oil capacity (L)

|
|
|
|
|
|
| ———
|
|
|
|
|
|

N.WIGW (kg)
HUSQVARNA AB
SE-561 82 HUSKVARNA
SWEDEN

Ce Il «

Seguridad

Definiciones de seguridad

Las advertencias, precauciones y notas se utilizan
para destacar informacion especialmente importante del
manual.

ADVERTENCIA: indica un riesgo de
lesiones o incluso de muerte del usuario o
de las personas cercanas si no se respetan
las instrucciones del manual.

PRECAUCION: indica un riesgo de
dafios en el producto, otros materiales o
el area adyacente si no se respetan las
instrucciones del manual.

A

Nota: se usa para proporcionar mas informacion
necesaria en una situacion determinada.

Instrucciones generales de seguridad

c ADVERTENCIA: Lea y comprenda

las instrucciones de advertencia siguientes

antes de utilizar el producto.

* Leay comprenda el manual de usuario y las
etiquetas de seguridad del producto antes de
utilizarlo. Su seguridad personal y la de los demas
es su responsabilidad.

» Siga las instrucciones del manual de usuario.

* No es posible advertir de cada situacion que
pueda producirse durante el funcionamiento y el

mantenimiento de este producto. Proceda siempre
con cuidado y utilice siempre el sentido comun.

Instrucciones de seguridad para el
funcionamiento

ADVERTENCIA: Lea y comprenda
las instrucciones de advertencia siguientes
antes de utilizar el producto.

« Deje que el motor se enfrie antes de transportar o
almacenar el producto.

* Aprenda a detener el producto con rapidez en caso
de emergencia.

« Conozca los mandos y familiaricese con el uso
correcto del producto antes de utilizarlo.

« Sideja el producto sin supervision, detenga el
motor.

« No beba el agua que proviene del producto. Esta
agua no es apta para el consumo humano.

« No permita que nifios o personas sin el debido
conocimiento manejen el producto sin conocer las
instrucciones correspondientes.

* Nunca use el producto con personas, sobre todo
nifios, o animales cerca.

* No introduzca liquidos inflamables, como gasolina
o aceite, en la camara de la bomba. Esto
puede ocasionar un incendio o una explosion, lo
que provocaria dafios graves o mortales tanto
al operador como a otras personas. No utilice
el producto con agua de mar, bebidas, acidos,
soluciones quimicas ni otros liquidos.

* A medida que aumenta la diferencia de nivel para el
funcionamiento del producto, disminuye la salida de
la bomba. La longitud, el tipo y las dimensiones de
las mangueras pueden afectar considerablemente a
la salida de la bomba.

* No utilice el producto sin un filtro.

30
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Mantenga todas las partes del cuerpo alejadas de
los componentes moviles.

El silenciador se calienta mucho durante el
funcionamiento y permanece a alta temperatura
durante un tiempo después de su uso. No toque el
silenciador si esta caliente.

Seguridad en el uso del combustible

A

ADVERTENCIA: Lea las siguientes

instrucciones de advertencia antes de
utilizar el producto.

El combustible es inflamable y los vapores son
explosivos. Tenga cuidado con el combustible para
evitar lesiones, incendios y explosiones.

No inhale los vapores del combustible. Los vapores
de combustible son tdxicos y pueden provocar
lesiones. Asegurese de que el flujo de aire sea
suficiente.

No retire el tapon del combustible ni llene el depodsito
de combustible cuando el motor esté en marcha.
Asegurese de que el motor esté frio antes de
repostar.

No reposte combustible en un recinto cerrado.

Una circulacion de aire insuficiente puede causar
lesiones o la muerte por asfixia o por inhalaciéon de
monoxido de carbono.

No fume cerca del combustible o el motor.

No coloque objetos calientes cerca del combustible
ni del motor.

No reposte combustible cerca de chispas o llamas.
Antes de repostar, abra la tapa del deposito de
combustible lentamente y deje salir el exceso de
presion con cuidado.

En contacto con la piel, el combustible puede
provocar lesiones. Si el combustible entra en
contacto con la piel, utilice agua y jabén para
eliminarlo.

Si derrama combustible sobre la ropa, cambiese
inmediatamente.

No llene el deposito de combustible por completo.
El calor hace que el combustible se expanda.

Deje espacio en la parte superior del depdsito de
combustible.

Apriete completamente el tapon del depdsito de
combustible. Si el tapén del depdsito de combustible
no se aprieta, existe riesgo de incendio.

Antes de poner en marcha el producto, trasladelo

a una distancia minima de 3 m (10 pies) de donde
haya repostado.

No arranque el producto si esta manchado

de combustible o aceite del motor. Elimine el
combustible y el aceite de motor no deseados y
deje que el producto se seque antes de arrancar el
motor.

Examine frecuentemente si hay fugas en el motor. Si
hay fugas en el sistema de combustible, no arranque
el motor hasta que se hayan reparado.

No utilice los dedos para examinar el motor en
busca de fugas.

Almacene el combustible solo en recipientes
homologados.

Cuando el producto y el combustible estén
guardados, asegurese de que ni el combustible ni
los vapores que desprende puedan causar dafos.
Vacie el combustible en un depésito homologado, al
aire libre y lejos de llamas y chispas.

Seguridad de los gases de escape

A

ADVERTENCIA: Lea las siguientes

instrucciones de advertencia antes de
utilizar el producto.

Los gases de escape del motor contienen monéxido
de carbono, que es un gas inodoro, téxico y muy
peligroso. La inhalacién de monéxido de carbono
puede causar la muerte. Como el monéxido de
carbono es inodoro y no se puede ver, no es posible
detectarlo. Uno de los sintomas de la intoxicacion
por monoxido de carbono es el mareo, pero es
posible quedar inconsciente sin darse cuenta si la
concentracioén o la cantidad de monéxido de carbono
son suficientes.

Los gases de escape también contienen
hidrocarburos sin quemar, incluido benceno. La
inhalacioén prolongada puede causar problemas de
salud.

Los gases de escape que si se pueden ver u oler
también contienen mondxido de carbono.

No utilice un producto con motor de combustion en
interiores ni en zonas que no estén bien ventiladas.
No inhale los gases de escape.

Asegurese de que el flujo de aire de la zona

de trabajo es suficiente. Esto es muy importante
cuando se utiliza el producto en zanjas u otras areas
de trabajo pequefias en las que los gases de escape
se pueden acumular facilmente.

Instrucciones de seguridad para el
mantenimiento

A

ADVERTENCIA: Lea y comprenda
las instrucciones de advertencia siguientes
antes de realizar el mantenimiento del
producto.

Preste atencion a cada error que encuentre en el
producto. Si es necesario, péngase en contacto con
un taller de servicio y no utilice el producto si esta
dafiado.

El mantenimiento inadecuado o la falta de
mantenimiento del producto pueden provocar fallos
de funcionamiento que podrian originar dafios
graves o mortales tanto al operador como a otras
personas.
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* Las tareas de mantenimiento o reparaciones no
indicadas en este manual de usuario deben llevarse
a cabo en un taller de servicio autorizado.

* No realice tareas de mantenimiento ni reparaciones
con el motor encendido. Detenga el producto por
completo antes de realizar tareas de mantenimiento

o reparaciones y deje que el motor se enfrie para
evitar quemaduras.

« Tenga cuidado con la gasolina. Utilice inicamente
disolventes no inflamables para limpiar las piezas
del producto. Mantenga todas las partes del cuerpo
alejadas del combustible caliente.

Montaje

Introduccion

c ADVERTENCIA: Asegurese de leer

y comprender el capitulo sobre seguridad

antes de montar el producto.

Seleccidn de las mangueras correctas

para el funcionamiento del producto

« Utilice mangueras y conectores de manguera con la
abrazadera de manguera suministrada.

» Asegurese de que las mangueras no se comprimen
durante su uso. Las mangueras deben tener una
estructura soélida.

» Asegurese de que las mangueras estan
completamente selladas y no presentan ningun tipo
de orificio.

« Compruebe que la manguera de aspiracion coincide
con el tamafio de la entrada de aspiracién. Para
obtener informacion sobre las medidas minimas de
la manguera, consulte Dafos técnicos en la pagina
39.

« Para obtener el mejor resultado, verifique que
la manguera de aspiracion no sea demasiado
larga para el uso previsto. Siga las instrucciones
de instalacion del producto. Consulte la seccion
Instalacion en la pdgina 32.

« Seleccione una manguera de descarga corta con un
didametro grande para obtener el mejor resultado.

Instalacién de la manguera de

aspiracion en el producto

1. Fije el conector de manguera (A) a la manguera de
aspiracion (B) con una abrazadera de manguera (C).

Compruebe que la arandela de sellado del conector
de manguera se encuentra en buen estado. (Fig. 15)

2. Instale el filtro (D) en el extremo de la manguera de
aspiracion con la abrazadera de manguera (E).

3. Apriete el conector de manguera en la entrada de
aspiracion de la bomba (F).

Instalacion de la manguera de

descarga

1. Fije el conector de manguera (A) a la salida de la
bomba. (Fig. 16)

2. Instale la manguera de descarga (B) en el conector
de manguera y apriete la abrazadera de manguera
(©).

Instalacion

Introduccion

c ADVERTENCIA: Asegurese de leer

y comprender el capitulo sobre seguridad
antes de instalar el producto.
Instalacion del producto
1. Coloque el producto en un terreno estable y nivelado
cerca de la superficie del agua.

2. Asegurese de que el producto tiene un espacio libre
minimo de 1 m.

3. Verifigue que no haya objetos inflamables cerca del
motor.

4. Compruebe que la diferencia de nivel de la
manguera de aspiracion (A) es lo mas baja posible
para la operacion. La diferencia de nivel de la
manguera de aspiraciéon no debe ser superior a
7,5 m/25 pies. (Fig. 17)

Nota: La diferencia de nivel de la manguera de
descarga (B) puede ser mayor si es necesario. Sin
embargo, una diferencia menor de nivel total (C)
ofrece mejor resultado.

5. Sies necesario que la manguera de descarga (D)
atraviese una carretera, coléquela perpendicular a
la direccion del trafico. Coloque unos listones de
madera largos (E) a los 2 lados de la manguera de
descarga para su proteccion. (Fig. 18)

32
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Funcionamiento

Introduccion

e ADVERTENCIA: Asegurese de leer

y comprender el capitulo sobre seguridad

antes de usar el producto.

Pasos por seguir antes de poner en

funcionamiento el producto

« Asegurese de que el producto esta sobre terreno
nivelado.

« Compruebe que el interruptor de encendido/
apagado esta en la posicion OFF (apagado).

« Examine el producto para comprobar si presenta
dafios. Asegurese de que no haya fugas de
combustible o aceite.

« Retire el material no deseado del producto. Limpie
con cuidado la zona de alrededor del silenciador y
del mecanismo de arranque.

« Compruebe que todas las tuercas, los pernos,
los tornillos, los conectores de manguera y las
abrazaderas estén bien apretados.

« Asegurese de que las mangueras de aspiracion o de
descarga no estan dafiadas.

« Verifique que la arandela de sellado y el filtro
del conector de la manguera de aspiracion estan
instalados correctamente y no estan dafiados.

« Compruebe los niveles de combustible y de aceite.
Un nivel de aceite demasiado bajo puede dafar el
producto.

« Compruebe el filtro de aire. Consulte la seccién
Comprobacion del filtro de aire en la pdgina 35.

Repostaje de combustible

Utilice gasolina sin plomo con un octanaje no inferior a
90 octanos RON (87 AKI).

c PRECAUC|ONZ Asegurese de que la

combustible puede dafar el producto.

gasolina no esta contaminada y no utilice
una mezcla de aceite y gasolina. La entrada
de suciedad o agua en el deposito de

1. Detenga el motor y deje que el producto se enfrie.
Consulte la seccion Parada del producto en la
pagina 34.

2. Asegurese de que el producto esta en un terreno
nivelado y en una zona con buena circulacion de
aire.

3. Extraiga el tapén del depdsito de combustible.

4. Llene con cuidado el depésito de combustible hasta
llegar a 25 mm/1 pulg. por debajo de la parte
superior del depdsito de combustible (A). (Fig. 19)

5. Limpie el combustible derramado del producto.

PRECAUCION: El derrame de
combustible supone un riesgo de
incendio y puede causar dafos al medio
ambiente.

Llenado del producto con agua

Antes de utilizar el producto, es necesario llenarlo con

agua para evitar dafiarlo.

1. Retire el tapon de la cdmara de la bomba (A). (Fig.
20)

2. Llene con agua hasta la superficie inferior de la
salida de descarga (B).

3. Coloque y apriete el tapon de la camara de la
bomba.

Arranque del producto

c PRECAUC|ON! No utilice el producto

en seco. Llene el producto con agua antes
de usarlo para evitar dafar la junta de la

1. Coloque la palanca de paso de combustible (A) en la

posicion ON (encendido). (Fig. 21)

bomba. Consulte la seccién Llenado del
producto con agua en la pagina 33.

2. Coloque la palanca del estrangulador en la posicién
correcta.

a) Si el motor esta frio, cierre el estrangulador (B).
(Fig. 22)
b) Si el motor esta caliente, abra el estrangulador
(B). (Fig. 23)
3. Aplique aproximadamente 1/3 de aceleracion (C).
(Fig. 24)
4. Coloque el interruptor de encendido/apagado (D) en
la posicion ON (encendido). (Fig. 25)
5. Tire de la empuiadura de la cuerda de arranque (E)
lentamente hasta que note resistencia. (Fig. 26)
6. Tire de la cuerda de arranque con fuerza y rapidez
hasta que el motor arranque.
7. Mueva la empufiadura de la cuerda de arranque
lentamente hasta su posicion inicial para evitar
dafar el producto.

8. Si el motor esta frio, abra el estrangulador poco a
poco a medida que el motor se calienta.
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Ajuste del régimen del motor y la salida
de la bomba
1. Mueva la palanca de acelerador completamente

hacia la izquierda para aumentar el régimen del
motor.

Compruebe la salida de la bomba.

3. Ajuste la salida de la bomba con la palanca de
acelerador (A) si es necesario. (Fig. 27)

Nota: La salida de la bomba esta relacionada con
el régimen del motor y se ajusta con la palanca de
acelerador.

a) Mueva la palanca de acelerador hacia la
izquierda para aumentar la salida de la bomba.

b) Mueva la palanca de acelerador hacia la derecha
para reducir la salida de la bomba.

Parada del producto

ADVERTENCIA: sise produce una
emergencia, coloque inmediatamente el
interruptor de encendido/apagado en la
posicion OFF (apagado) para detener el
motor.

1. Reduzca el régimen del motor con la palanca de

acelerador (A). (Fig. 28)
2. Coloque el interruptor de encendido/apagado (B) en
la posicién OFF (apagado). (Fig. 29)

3. Coloque la palanca de paso de combustible (C) en
la posicion OFF (apagado). (Fig. 30)

4. Una vez que el producto se haya detenido, limpielo.
Consulte la seccion Limpieza del producto en la
pdgina 36.

Mantenimiento

Introduccion

c ADVERTENCIA: Asegurese de leer

y comprender el capitulo sobre seguridad
antes de realizar tareas de mantenimiento
en el producto.

Programa de mantenimiento

* Limpie a intervalos mas regulares si el producto se
utiliza en un entorno excesivamente polvoriento.

** El mantenimiento sélo es necesario si se producen
problemas de funcionamiento. Acuda a un centro de
servicio autorizado.

Mantenimiento Manteni- Intervalo de mantenimiento en horas
miento
diario an- 100 ho- 300 ho-
tesdela | 20 horas | 50 horas ras o
rasoca- | 4 yezal
puesta o cada o cada da 6 me- ~V
en mar- mes 3 meses ses ano
cha
Compruebe el nivel de aceite del motor. X
Cambie el aceite del motor. X X
Compruebe el filtro de aire. X
Limpie el filtro de aire. X*
Compruebe la buijia. X
Cambie la bujia. X
Limpie la pantalla apagachispas (si procede).
Limpie la cazoleta de sedimentos.
Compruebe y ajuste el régimen del motor. xX**
Compruebe y ajuste la holgura de las valvulas. X**
Limpie la cdmara de combustion. Cada 500 horas o 2 afios.
Limpie el depdsito de combustible y el filtro de combusti- X
ble.
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Mantenimiento Manteni- Intervalo de mantenimiento en horas
miento
diario an- 100 ho- 300 ho-
tesdela | 20 horas | 50 horas ras o
rasoca- | 4 ygz al
puesta o cada o cada da 6 me- ~V
en mar- mes 3 meses ses ano
cha
Compruebe el tubo de combustible. Cada 500 horas o 2 afios.
Compruebe el propulsor y su holgura. X**
Compruebe la valvula de admisién de la bomba. X**

Comprobacién del nivel de aceite del
motor

PRECAUC|ONZ No utilice el producto

con un nivel bajo de aceite de motor. Esto
puede provocar dafios en el motor.

PRECAUC|ONZ Utilice aceite de

motor con detergente para motores de 4
tiempos. Utilice un aceite de motor con una
viscosidad minima de 10W-30 y que sea
adecuada para la temperatura ambiente.
Consulte la siguiente tabla:

A
A

(Fig. 31)
1. Detenga el producto por completo y asegurese de
que se encuentra sobre una superficie nivelada.

2. Quite el tapon del depésito de aceite y la varilla de
nivel (A). (Fig. 32)

3. Limpie el aceite de la varilla de nivel de aceite.

4. Vuelva a colocar la varilla de nivel totalmente en el
interior del depésito de aceite.

5. Extraiga la varilla de nivel.

Compruebe el nivel de aceite de motor que indica la
varilla.

7. Si el nivel de aceite del motor es bajo (B), rellene
con aceite de motor hasta el borde del orificio del
depdsito de aceite (C).

Compruebe de nuevo el nivel de aceite de motor.

9. Coloque el tapon del deposito de aceite y la varilla
de nivel.

Sustitucion del aceite del motor

Nota: Drene el aceite del motor cuando el motor
esté caliente. El aceite del motor caliente se drena mas
rapido.

ADVERTENCIA: El aceite del

motor se calienta mucho y puede causar

A

quemaduras graves. Deje que el motor se
enfrie antes de vaciar el aceite del motor.

1. Coloque un recipiente de combustible adecuado
debajo del orificio de drenaje del motor.

2. Quite el tapon del depdsito de aceite y la varilla de
nivel (A). (Fig. 33)

3. Quite el tapdn de vaciado (B) y la arandela de
sellado (C). Deseche la arandela de sellado.

4. Deje que el aceite de motor se vacie por completo
en el recipiente de combustible.

5. Instale una nueva arandela de sellado y coloque el
tapén de vaciado.

6. Reponga con aceite de motor. Consulte la seccion
Comprobacion del nivel de aceite del motor en la
pagina 3.

7. Coloque el tapdn del deposito de aceite y la varilla
de nivel, y apriételos.

8. Recicle el aceite de motor usado en un lugar
autorizado para su eliminacion.

Comprobacién del filtro de aire

PRECAUCION: sustituya el filtro de
aire si no se puede limpiar del todo o esta
dafiado. No utilice el producto con un filtro
de aire dafiado. Un filtro de aire dafiado
puede provocar averias en el motor.

1. Quite la tuerca de estrella (A), la tapa del filtro de
aire (B), la tuerca de mariposa (C) y el filtro de aire
(D). (Fig. 34)

2. Examine el filtro de aire por si estuviera sucio o
dafado.

3. Limpie el filtro de aire si es necesario. Lleve a cabo

los pasos siguientes:

a) Retire el filtro de espuma (F) del filtro de papel
(E). (Fig. 35)

b) Limpie el filtro de espuma con agua jabonosa
tibia.

c) Utilice un cepillo suave para limpiar el polvo del
filtro de papel.

d) Deje que el filtro de espuma se seque.

1421 - 006 - 19.06.2025

35



e) Coloque el filtro de espuma en aceite de motor.
Frote el filtro de espuma para que se impregne
de manera uniforme con aceite de motor.

f) Comprima el filtro de espuma para eliminar el
exceso de aceite.

4. Limpie la zona alrededor del filtro de aire y su
tapa. Asegurese de que no entren particulas no
deseadas en el conducto de aire que va conectado
al carburador.

5. Instale el filtro de aire, la tuerca de mariposa, la tapa
del filtro de aire y la tuerca de estrella.

Limpieza del producto

A

ADVERTENCIA: Deje que el motor

se enfrie antes de limpiar el producto.

1. Limpie las piezas del producto a mano.

e PRECAUC|ONZ No deje que

entre agua en el filtro de aire, la cubierta
2. Utilice un pafio para secar la superficie del producto.

del filtro de aire, el silenciador ni los
mandos. Esto puede provocar dafios en
el producto.

Llene la camara de la bomba con agua. Consulte la
seccién Llenado del producto con agua en la pdgina
33.

Resolucién de problemas

El motor no arranca

Causa

Solucién

La palanca de paso de combustible esta en la posicion
OFF (apagado).

Situe la palanca de la valvula de combustible en la posi-
cion ON.

El estrangulador esta abierto.

Cierre el estrangulador.

El interruptor de encendido/apagado esta en la posicion
OFF (apagado).

Ponga el interruptor de encendido/apagado en la posi-
ciéon ON (encendido).

No hay combustible en el depésito de combustible.

Llene con combustible.

El combustible del depdsito de combustible es de cali-
dad insuficiente.

No se ha afadido ningun estabilizador de combustible,
o el deposito de combustible no se ha drenado antes de
guardarlo.

Drene el depdsito de combustible y el carburador. Con-
sulte la seccion Drenaje del depdsifo de combustible y
el carburador en la pdgina 38. Llene con combustible
limpio.

La bujia esta dafada.

Compruebe la distancia entre los electrodos o sustituya
la bujia.

La bujia esta mojada de combustible.

Retire la bujia y deje que se seque. Instale la bujia.

PRECAUC|ONZ Si el problema

persiste, pongase en contacto con un taller
de servicio autorizado.

A

La potencia del motor disminuye.

Causa

Solucién

El filtro de aire esta obstruido.

Limpie o sustituya el filtro de aire.
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Causa

Solucién

El depésito de combustible contiene gasolina en mal es-
tado.

No se ha afiadido ningun estabilizador de combustible,
o el deposito de combustible no se ha drenado antes de
guardarlo.

Drene el depésito de combustible y el carburador. Con-
sulte la seccion Drenaje del depdsito de combustible y el
carburador en la pdgina 38. Llene con gasolina limpia.

El régimen del motor es demasiado bajo.

Aumente el régimen del motor.

PRECAUC|ONZ Si el problema

persiste, pongase en contacto con un taller
de servicio autorizado.

A

No hay salida de la bomba o |a salida de la bomba ha disminuido

Causa

Solucién

La ubicacién del producto es incorrecta.

Consulte la seccién /nstalacion en la pdgina 32.

No hay agua en la camara de la bomba.

Consulte la seccién Llenado del producto con agua en la
pagina 33.

La manguera de aspiracion esta dafiada.

Sustituya la manguera de aspiracion.

El filtro esta por encima de la superficie del agua.

Sumerja el filtro completamente en agua.

Hay una fuga de aire en el conector de la manguera.

Sustituya la arandela de sellado si estd dafiada. Apriete
el conector de manguera y la abrazadera de manguera.

El filtro esta obstruido.

Limpie el filtro.

El filtro esta dafiado.

Sustituya el filtro.

La diferencia de nivel de las mangueras es demasiado
alta.

Cambie la ubicacion del producto o las mangueras.

Las mangueras estan dafiadas o son demasiado largas.
Las mangueras tienen un diametro incorrecto.

Seleccione la manguera correcta para el uso previsto.
Consulte la seccién Seleccion de las mangueras correc-
tas para el funcionamiento del producto en la pagina 32.

La potencia del motor ha disminuido.

Consulte la seccion La potencia del motor disminuye. en
la pdgina 36.

Transporte y almacenamiento

Transporte

« Deje que el producto se enfrie durante un minimo de
15 minutos antes de transportarlo.

« Mantenga el producto en una superficie nivelada
durante el transporte para evitar fugas de
combustible.

« Asegurese de que la palanca de paso de
combustible se encuentre en la posicion OFF
(apagado).

Preparacién del producto para
almacenarlo poco tiempo

Las siguientes instrucciones son vélidas para un
periodo de almacenamiento de 30-90 dias.

+ Detenga el producto por completo. Consulte la
seccion Parada del producto en la pdgina 34.

+ Drene la camara de la bomba.
a) Quite el tapon de vaciado (A). (Fig. 36)
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b) Enjuague la camara de la bomba con agua
limpia.

c) Drene el agua de la cdmara de la bomba.

d) Coloque el tapdn de vaciado.

« Limpie el producto. Consulte la seccion Limpieza del
producto en la pdgina 36.

* Lubrique los mandos con un lubricante de silicona
en aerosol.

* Examine el producto para comprobar si presenta
corrosién. Si es necesario, pongase en contacto con
un taller de servicio.

» Afada el estabilizador de combustible al depdsito de
combustible para evitar que se deteriore. Consulte la
seccion Adicion de un estabilizador de combustible
al combustible en la pagina 38.

« Coloque una cubierta en el producto para protegerlo
del polvo.

+ Coloque el producto en un lugar con buena
ventilacion y alejado de llamas y chispas.

+ Sies posible, no coloque el producto en un lugar
con mucha humedad.

Adicidn de un estabilizador de combustible al
combustible

Para mantener el combustible en buen estado durante
un periodo de 3 meses, es necesario afiadir un
estabilizador de combustible.

1. Ponga el estabilizador de combustible en un
recipiente de combustible con combustible nuevo.

2. Anada el combustible nuevo con estabilizador al
depésito de combustible del producto. Consulte la
seccion Repostaje de combustible en la pdgina 33.

3. Llene la camara de la bomba con agua. Consulte la
seccioén Llenado del producto con agua en la pdgina
33.

4. Arranque el motor y deje el producto en
funcionamiento durante 10 minutos. Esto sirve para
asegurarse de que el combustible con estabilizador
de combustible ha sustituido al combustible sin
estabilizador.

5. Detenga el motor y ponga la palanca de paso de
combustible en la posicién OFF (apagado). Consulte
la seccidn Parada del producto en la pdgina 34.

6. Drene el agua de la cdmara de la bomba.
Preparacioén del producto para un
almacenamiento prolongado

Las siguientes instrucciones son vélidas para un
periodo de almacenamiento superior a 90 dias.

1. Realice los pasos indicados en Preparacion del
producto para almacenarlo poco tiempo en la pagina
37.

2. Cambie el aceite del motor. Consulte la seccién
Sustitucion del aceite del motor en la pagina 35.

3. Aplique aceite al cilindro. Consulte la seccion
Aplicacion de aceite al cilindro en la pagina 38.

4. Drene el deposito de combustible y el carburador.
Consulte la seccién Drenaje del depdsito de
combustible y el carburador en la pagina 38.

Drenaje del depésito de combustible y el

carburador

1. Coloque un recipiente de combustible adecuado

debajo del carburador. Utilice un embudo para evitar
fugas de combustible.

2. Ponga la palanca de paso de combustible (A) en la
posicion OFF (apagado). (Fig. 37)

3. Gire el perno de drenaje del carburador (B) 1 o
2 vueltas hacia la izquierda. (Fig. 38)

Drene el combustible del carburador.
Apriete el tapon de vaciado del carburador.
Retire la cazoleta de sedimentos.

N o oA

Ponga la palanca de paso de combustible (A) en la
posicion ON (encendido). (Fig. 21)

8. Drene el combustible del depésito de combustible.

Aplicacién de aceite al cilindro

1. Quite la bujia.

2. Vierta aproximadamente 5 cl de aceite de motor
limpio en el cilindro.

3. Tire de la empuiadura de la cuerda de arranque
unas 5 veces para distribuir el aceite de manera
uniforme en el cilindro.

Instale la bujia.

5. Tire de la empufadura de la cuerda de arranque
lentamente. Tire hasta que note resistencia y la
muesca de la polea quede alineada con el orificio
de la parte superior de la cubierta del mecanismo de
arranque (A). (Fig. 39)

6. Mueva lentamente la empufiadura de la cuerda de
arranque a su posicion inicial.
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Datos técnicos

Datos técnicos

Husqvama W 50P Husqvama W 80P

Dimensiones de entrada/salida, mm | 50 80

Altura total de elevacion, m 28 28

Altura de aspiracién, m 7 7

Modelo de motor WM168FB/P WM168FB/P

Caudal maximo de descarga, m*h 32 54

Capacidad del depésito de combusti- | 3,6 3,6

ble, |

Peso neto/peso bruto, kg 25/27 28/30

Tipo Gasolina Gasolina

Nivel de potencia acustica medido, 108 dB (A) 108 dB(A)

Lwa dB (A)

Nivel de potencia acustica garantiza- | 108 dB (A) 108 dB (A)

do, Lwa dB(A)

Cilindrada, cm?® 196 196

Capacidad de aceite del motor, | 0,6 0,6

Potencia, kW/CV a rpm 4/5,4 a 3600 4/5,4 a 3600

Calidad del aceite SAE 10W-30 / 10W—40, minimo gra- | SAE 10W-30 / 10W-40, minimo gra-
do SF do SF

Curva de rendimiento
(Fig. 2)
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Declaracion de conformidad

Declaracion de conformidad UE

Nosotros, Husqvarna AB, SE-561 82 Huskvarna
(SUECIA), tel.: +46-36-146500, declaramos bajo
nuestra exclusiva responsabilidad que el producto:

Descripcion Bomba de agua

Marca Husqvarna

Tipo/Modelo W 50P, W 80P

Identificaciéon Numeros de serie a partir del afio 2025

Cumple con las siguientes directivas y normativas de la
UE en su versién modificada:

Directiva/Norma Descripcion

2006/42/CE "relativa a las maquinas"

2014/30/UE "relativa a la compatibilidad electromagnética”

2000/14/CE "relativa a las emisiones sonoras en el entorno"

2011/65/UE "relativa a restricciones de utilizacion de determinadas sustancias peligrosas en aparatos
eléctricos y electrénicos”

Y que se aplican las especificaciones técnicas

o los estandares siguientes: EN 809:1998+A1,

EN 809:1998+A1/AC, EN 55012:2007+A1, EN IEC
61000-6-1:2019

Para obtener informacién respecto a las emisiones
sonoras, consulte Dafos técnicos en la pagina 39.

Huskvarna, 2025-06-13

Claes Losdal, director de [+D

(Representante autorizado de Husqvarna AB y
responsable de la documentacion técnica)

C€
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Introducéao

Descri¢éo do produto

O produto é uma bomba de agua para o transporte de
agua.

Viséo geral do produto
(Fig. 1)

1. Alavanca do acelerador

2. Alavanca do afogador

3. Alavanca da valvula de combustivel

4. Puxador do cabo de arranque

5. Botéo Liga/Desliga

6. Tampa do tanque de dleo e vareta de nivel
7. Tampa do tanque de combustivel

8. Saida de descarga

9. Filtro de agua

10. Tampa do filtro de ar e filtro de ar

11. Silenciador

12. Tampa de drenagem da bomba

13. Entrada de sucgao

14. Estrutura

15. Tampe a cadmara da bomba

Simbolos no produto

(Fig. 3) AVISO: Seja cuidadoso e use o produto
corretamente. Este produto pode causar
ferimentos graves ou morte do operador
ou de outras pessoas.

(Fig. 4) Leia o manual do operador e certifique-se
de ter entendido as instrugdes antes de
usar.

(Fig. 5) Use protetores acusticos e protegédo
ocular aprovados.

(Fig. 6) Este produto esta em conformidade com
as diretivas aplicaveis da CE.

(Fig. 7) Antes de realizar reparos ou manutengao,
desligue o motor e retire o cabo de
ignicéo.

Uso previsto

O produto é usado para drenar ou fornecer agua fresca
para dentro e fora de um local. Nao use o produto para
outras tarefas.

(Fig. 8) Risco de faiscas.

(Fig. 9) Mantenha as maos afastadas das pegas
giratorias.

(Fig. 10) Nao respire os gases de escape. Nao use
um produto com motor de combustao em
ambientes internos ou em areas que nao
tenham fluxo de ar suficiente.

(Fig. 11) Risco de leséo por queimadura.

(Fig. 12) N&o fume perto de combustivel. Risco de
incéndio.

(Fig. 13) Nivel de 6leo baixo.

(Fig. 14) Emissdes de ruido para o meio ambiente

de acordo com a Diretiva Europeia
2000/14/EC e a legislagado de Nova Gales
do Sul “Regulamentacéo de Protecédo
das Operacdes Ambientais (Controle de
Ruido) de 2017”. Os dados de emiss&o
de ruido podem ser encontrados na
etiqgueta da maquina e no capitulo de
Especificagbes técnicas.

Observagao: outros simbolos/adesivos no produto
referem-se aos requisitos de certificagdo para outras
areas comerciais.
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Etiqueta de tipo

{#BHusqvarna

Water pump

Prod. year 0000

Serial No

Article No.

Model

Inlet / Outlet size(mm)

Lift (m)

Suction (m)

Engine model

D (m?)

Max Discharge
Capacity(m?/h)

Nominal Power

Fuel tank capacity (L)

Oil capacity (L)

|
|
|
|
|
|
| ———
|
|
|
|
|
|

N.WIGW (kg)
HUSQVARNA AB
SE-561 82 HUSKVARNA
SWEDEN

Ce Il «

Seguranga

Definigdes de seguranga

Avisos, cuidados e observagdes sao utilizados
para chamar a atengado para partes especialmente
importantes do manual.

AVISO: utilizado se existir um risco de
ferimentos ou morte para o operador ou a
terceiros se as instrugdes no manual ndo

forem respeitadas.

CUIDADO: utilizado se existir um risco
de danos para o produto, outros materiais
ou para a area adjacente, se as instrugdes
no manual ndo forem respeitadas.

Observagéo: Utilizados para conferir mais

informacdes necessarias em uma determinada situagao.

Instrugdes gerais de seguranga

AV|SOZ Antes de usar o produto, leia
e compreenda as instrugdes de aviso que
seguem.

* Leia e compreenda o manual do operador e
os adesivos de seguranca do produto antes da
operagdo. A sua seguranca e a seguranga das
outras pessoas sdo sua responsabilidade.

» Obedeca as instru¢des deste manual do operador.

* Na&o é possivel dar um aviso para cada situacdo que
possa ocorrer durante a operagéo e manutengéao
deste produto. Sempre tome cuidado e use o bom
Senso.

Instrugdes de seguranga para
operagao

AVISO: Antes de usar o produto, leia
e compreenda as instrugdes de aviso que
seguem.

« Deixe o motor esfriar antes de transportar ou
armazenar o produto.

* Vocé deve saber como parar o produto rapidamente
se ocorrer uma emergéncia.

« Conheca os controles e a operagéo correta do
produto antes de usa-lo.

« Se vocé deixar o produto sem supervisdo, desligue
o motor.

* Na&o beba a agua que vem do produto! A agua néo
se destina ao consumo humano.

« Nao permita que o produto seja operado por
criangas ou qualquer pessoa que nado tenha
conhecimento das instrugdes.

* Nao utilize o produto se houver pessoas,
especialmente criangas ou animais, nas
proximidades.

« Nao coloque liquidos inflamaveis, como gasolina ou
6leo, na camara da bomba. Isso pode resultar em
incéndio ou explosao e causar ferimentos graves
ou morte do operador ou de outras pessoas. Nao
opere o produto com agua do mar, bebidas, acidos,
solugdes quimicas ou qualquer outro liquido.

+ A medida que a diferenca de nivel para a operagao
do produto aumenta, a saida da bomba diminui. O
comprimento, o tipo e a dimensdo das mangueiras
podem afetar significativamente a saida da bomba.

* Na&o opere o produto sem filtro.
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.

Mantenha as partes do corpo afastadas das pegas
moveis.

O silenciador fica muito quente durante o
funcionamento e fica quente durante algum tempo
apos o funcionamento. Nao toque no silenciador
quando ele estiver quente.

Seguranga do combustivel

AVISO: Antes de usar o produto, leia as
instrugdes de aviso que seguem.

O combustivel é inflamavel e os vapores séo
explosivos. Tenha cuidado com o combustivel para
evitar ferimentos, incéndio e explosao.

Nao inspire os vapores de combustivel. Os vapores
de combustivel sdo venenosos e podem causar
ferimentos. Verifique se o fluxo de ar é suficiente.
Nao remova a tampa do reservatério de combustivel
nem encha o reservatoério de combustivel quando o
motor estiver ligado.

Certifique-se de que o motor esteja frio antes de
reabastecer.

Nao abastega com combustivel em ambiente
interno. Um fluxo de ar insuficiente pode causar
ferimentos ou morte por asfixia ou monéxido de
carbono.

Nao fume nas proximidades do combustivel ou do
motor.

N&o coloque objetos quentes nas proximidades do
combustivel ou do motor.

N&o abastega com combustivel préximo a faiscas ou
chamas.

Antes de reabastecer, abra lentamente a tampa do
tanque de combustivel e libere cuidadosamente a
presséao.

Se o combustivel cair na sua pele, ele podera
causar ferimentos. Se vocé derramar combustivel no
sua pele, use sab&o e agua para remové-lo.

Se vocé derramar combustivel em sua roupa, troque
as roupas imediatamente.

N&o encha o tanque de combustivel completamente.
O calor faz com que o combustivel se expanda.
Mantenha um espaco na parte superior do tanque
de combustivel.

Aperte a tampa do tanque de combustivel. Se

a tampa do tanque de combustivel ndo estiver
apertada, ha um risco de incéndio.

Antes de iniciar o produto, mova-o para no minimo 3
m/10 pés de distancia de onde vocé reabasteceu.
Nao ligue o produto se houver combustivel ou 6leo
de motor sobre ele. Remova o combustivel e o éleo
do motor indesejados e deixe o produto secar antes
de dar a partida no motor.

Examine o motor a procura de vazamentos
regularmente. Se houver vazamentos no sistema de
combustivel, ndo dé a partida no motor até que os
vazamentos sejam reparados.

* Na&o use os dedos para examinar se ha vazamentos
no motor.

* Mantenha o combustivel apenas em recipientes
aprovados.

* Quando o produto e o combustivel estiverem
armazenados, certifique-se de que o combustivel e
vapores de combustivel ndo possam causar danos.

* Drene o combustivel em um recipiente aprovado ao
ar livre e longe de faiscas e chamas.

Seguranga dos gases de escape

AVlSO Antes de usar o produto, leia as
instrugdes de aviso que seguem.

+ Os gases de escape do motor contém mondxido de
carbono, um gas inodoro, toxico e muito perigoso.
Respirar monoéxido de carbono pode causar morte.
Como o mondxido de carbono é inodoro e invisivel,
ndo é possivel detecta-lo. Um dos sintomas de
intoxicagdo por monoxido de carbono € a tontura,
mas é possivel que uma pessoa fique inconsciente
de repente se a quantidade ou concentracédo de
mondxido de carbono for suficiente.

* Os gases de escape também contém
hidrocarbonetos ndo queimados, incluindo benzeno.
A inalagéo por um longo periodo pode causar
problemas de saude.

* Gases de escape visiveis ou odoriferos também
contém mondxido de carbono.

* N&o use um produto com motor de combustdo em
ambientes internos ou em areas que nao tenham
fluxo de ar suficiente.

* Nao inspire os vapores de escape.

» Certifique-se de que o fluxo de ar na area de
trabalho seja suficiente. Isso € muito importante ao
operar o produto em trincheiras ou outras areas de
trabalho pequenas nas quais os gases de escape
podem ser facilmente coletados.

Instrugdes de seguranga para
manutengio

AVISO: Antes de fazer manuteng&o no
produto, leia e compreenda as instrugdes de
aviso a seguir.

* Tome cuidado com cada erro encontrado no
produto. Entre em contato com um revendedor de
servigos se for necessario e ndo opere o produto se
ele estiver danificado.

* A manutencéo incorreta ou a falha na manutengéo
do produto podem causar mau funcionamento, o
que pode causar ferimentos graves ou morte do
operador ou de outras pessoas.

* A manutengdo ou a manutengéo que néo sao
fornecidas neste manual do operador devem ser
feitas por um revendedor de servigos aprovado.

1421 - 006 - 19.06.2025

43



Nao faga manutengédo ou manutengéo com o

motor ligado. Pare o produto totalmente antes da
manuteng¢éo ou manutengao e deixe o motor esfriar
para evitar queimaduras.

Tenha cuidado com a gasolina. Use somente
solvente que n&o seja inflamavel para limpar as
pegas do produto. Mantenha todas as partes do
corpo afastadas do combustivel quente.

Montagem

Introdugéo

A

AVISO: Leiae compreenda o capitulo
sobre seguranga antes de montar o produto.

Para selecionar as mangueiras
corretas para a operagao

Use mangueiras e conectores de mangueira com
uma bragadeira de mangueira fornecida.
Certifique-se de que as mangueiras ndo possam ser
comprimidas durante a operagéo. As mangueiras
devem ser resistentes.

Certifique-se de que as mangueiras estejam
totalmente vedadas e que n&o haja tipos de furos
nas mangueiras.

Certifique-se de que a mangueira de succéo esteja
alinhada com a dimensao da entrada de sucgao.
Para obter informagdes sobre a dimensao minima
da mangueira, consulte Especificagbes técnicasna
paginas0.

Certifique-se de que a mangueira de sucg¢éo ndo
seja muito longa para que a operagao mantenha

o melhor resultado. Obedeca as instrugdes de
instalagdo do produto. Consulte /nstalagdona
paginad4.

.

Selecione uma mangueira de descarga curta com
um didmetro grande para obter o melhor resultado.

Para instalar a mangueira de sucgéo
no produto

1.

Prenda o conector da mangueira (A) a mangueira
de sucgdo (B) com uma bracadeira de mangueira
(C). Certifique-se de que a arruela de vedac&o no
conector da mangueira esteja em boas condigoes.
(Fig. 15)

Instale o filtro (D) na extremidade da mangueira de
sucgao com a bragadeira da mangueira (E).

Aperte o conector da mangueira na entrada de
sucgao da bomba (F).

Para instalar a mangueira de descarga

1.

Prenda o conector da mangueira (A) na saida da
bomba. (Fig. 16)

Instale a mangueira de descarga (B) no conector da
mangueira e aperte a bragadeira da mangueira (C).

Instalagao

Introdugéo

A

AV|SOZ Antes de instalar o produto, leia
atentamente o capitulo sobre seguranca.

Para instalar o produto

1.

Coloque o produto em um solo estavel e nivelado
proximo a superficie da agua.

Certifique-se de que o produto tenha um espago
livre de no minimo 1 m.

Certifique-se de que néo haja objetos inflamaveis
perto do motor.

Certifique-se de que a diferenga de nivel para a
mangueira de sucgado (A) seja a mais baixa possivel
para a operagdo. A diferenca de nivel para a
mangueira de sucgéo ndo deve ser superior a 7,5
m/25 pés. (Fig. 17)

Observagéo: A diferenca de nivel para a
mangueira de descarga (B) pode ser maior se
necessario. Mas, uma diferenga de nivel total (C)
mais baixa fornece o melhor resultado.

Se a mangueira de descarga (D) tiver de

ser instalada em uma estrada, coloque-a
perpendicularmente ao fluxo do trafego. Coloque
blocos de madeira longos (E) nos 2 lados da
mangueira de descarga para protegao. (Fig. 18)
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OPERACAO

Introdugéo

A AVISO: Leiae compreenda o capitulo
sobre seguranga antes de usar o produto.

O que fazer antes de operar o produto

« Certifique-se de que o produto esteja em solo
nivelado.

« Certifique-se de que o interruptor LIGA/DESLIGA
esteja na posigdo DESLIGA.

« Examine o produto a procura de danos. Verifique se
nao ha vazamentos de combustivel ou de dleo.

« Remova o material indesejado do produto. Limpe

cuidadosamente ao redor do silencioso e da unidade

do motor de partida.

« Certifique-se de que todas as porcas, parafusos,
conectores de mangueiras e bracadeiras estejam
apertados.

« Certifique-se de que nado haja danos na mangueira
de sucgdo ou na mangueira de descarga.

« Certifique-se de que a arruela de vedagéo e o
filtro no conector da mangueira de sucgao estejam
instalados corretamente e néo estejam danificados.

« Faga uma verificagdo dos niveis de combustivel
e 6leo. Um nivel de 6leo demasiado baixo pode
causar danos no produto.

« Verifique o filtro de ar. Consulte Para fazer uma
verificagdo do filtro de arna pagina47.

Para abastecer com combustivel

Use gasolina sem chumbo com octanagem nao inferior
a 90 RON (87 AKI).

CUIDADO: Certifique-se de que ndo
haja contaminagao na gasolina e ndo use

uma mistura de 6leo e gasolina. Sujeira
ou agua no tanque de combustivel podem
causar danos ao produto.

1. Desligue o motor e deixe o produto esfriar. Consulte
Para parar o produtona pagina4eé.

2. Certifique-se de que o produto esteja em solo
nivelado e em uma area com bom fluxo de ar.

3. Remova a tampa do dep6sito de combustivel.

Encha cuidadosamente o tanque de combustivel a
25 mm/1 pol. abaixo da parte superior do tanque de
combustivel (A). (Fig. 19)

5. Limpe o derramamento de combustivel do produto.

CUIDADO: 0 derramamento de
combustivel gera um risco de incéndio

e pode causar danos ao meio ambiente.

Para encher o produto com agua
Antes da operagédo, é necessario encher o produto com
agua para evitar danos ao produto.

1. Remova a tampa da camara da bomba (A) da
camara da bomba. (Fig. 20)

Encha com agua até a superficie inferior da saida de
descarga (B).

3. Instale e aperte a tampa da camara da bomba.
Para ligar o produto
CUIDADO: Nzo opere o produto seco.
Encha o produto com agua antes da

operagao para evitar danos a vedagao da
bomba. Consulte Para encher o produto
com dguana pagina4b.

1. Coloque a alavanca da valvula de combustivel (A)
na posigao LIGADO. (Fig. 21)

2. Coloque a alavanca do afogador na posigéo correta.

a) Caso o motor esteja frio, feche o afogador (B).
(Fig. 22)

b) Caso o motor esteja quente, abra o afogador (B).
(Fig. 23)

3. Aplique, aproximadamente, 1/3 do acelerador (C).
(Fig. 24)

4. Coloque o interruptor LIGA/DESLIGA (D) na posigéo
LIGADO. (Fig. 25)

5. Puxe a alga da corda de arranque (E) lentamente
até sentir alguma resisténcia. (Fig. 26)

6. Puxe a alga da corda de arranque rapida e
fortemente até o motor arrancar.

7. Mova a alga da corda de arranque lentamente de
volta a posigao inicial para evitar danos ao produto.

8. Caso o motor esteja frio, abra o afogador
gradualmente a medida que o motor esquentar.

Para ajustar a rotagido do motor e a

saida da bomba

1. Mova a alavanca do acelerador totalmente para a
esquerda para aumentar a rotagdo do motor.
Faga uma verificagdo da saida da bomba.

3. Ajuste a saida da bomba com a alavanca do
acelerador (A) se necessario. (Fig. 27)
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ObSGW&QéOZ A saida da bomba esta
relacionada a rotagdo do motor e é ajustada com
a alavanca do acelerador.

a) Mova a alavanca do acelerador para a esquerda
para aumentar a saida da bomba.

b) Mova a alavanca do acelerador para a direita
para diminuir a saida da bomba.

Para parar o produto

A\

AVISO: se ocorrer uma emergéncia,
coloque imediatamente o interruptor LIGA/

DESLIGA na posi¢cdo DESLIGA para
desligar o motor.

1. Reduza a rotagdo do motor com a alavanca do
acelerador (A). (Fig. 28)

2. Coloque o interruptor LIGA/DESLIGA (B) na posi¢éo
DESLIGA. (Fig. 29)

3. Coloque a alavanca da valvula de combustivel (C)
na posi¢éo DESLIGA. (Fig. 30)

4. Depois que o produto parar, limpe-o. Consulte Como
limpar o produtona pagina47.

Manutencao
Introducéo Cronograma de manutengao
L ; * Limpe em intervalos mais regulares se o produto for
AVISO: Leiae compreenda o cap|~tulo de usado em condi¢des com muita poeira.
seguranga antes realizar a manutengdo no
produto. ** A manutengdo s6 é necessaria se ocorrerem
problemas de operagao. Fale com um revendedor de
servigos aprovado.
Manutengéo Manuten- Intervalo de manutengéo em horas
GBodid- | o ras | 50horas | 100 ho- | 300 ho-
ria antes outodo | OUaca | rasoua |rasou 1
da opera- N da3me- | cada6 |vezpor
céo mes
ses meses | ano
Verifique o nivel de 6leo do motor. X
Substitua o 6leo do motor. X X
Verifique o filtro de ar. X
Limpe o filtro de ar. X*
Faca uma verificagao da vela de ignigéo. X
Substitua a vela de ignig&o. X
Limpe a tela supressora de faiscas (se aplicavel).
Limpe o copo de sedimentos.
Verifique a e ajuste a rotagdo do motor. xX**
Verifique e ajuste a folga da valvula. X**
Limpe a cAmara de combust&o. Apos cada 500 horas ou 2 anos.
Limpe o tanque de combustivel e o filtro de combustivel. | | | X** |
Faca uma verificagdo do tubo de combustivel. Apds cada 500 horas ou 2 anos.
Verifique a folga do impulsor e do impulsor. X**
Faca uma verificagao da valvula de entrada da bomba. X**
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Para fazer uma verificagdo do nivel de
6leo do motor

CUIDADO: Nzo opere o produto com o

nivel de 6leo baixo. Isso pode causar danos
ao motor.

CUIDADO: use éleo de motor

detergente para motores a 4 tempos. Use
um 6leo do motor que seja minimo de
10W-30 e tenha uma viscosidade que seja
aplicavel a temperatura ambiente. Consulte
a tabela a seguir:

A
A

(Fig. 31)
1. Pare o produto totalmente e certifique-se de que ele
esteja em solo nivelado.

2. Remova a tampa do tanque de 6leo e a vareta de
nivel (A). (Fig. 32)

3. Limpe o dleo da vareta.

4. Coloque a vareta de volta totalmente no tanque de
dleo.

5. Remova a vareta.
6. Verifique a alavanca de éleo de motor na vareta.

7. Caso o nivel de dleo de motor esteja baixo (B),
abastega com dleo até a borda do orificio do tanque
de 6leo (C).

8. Verifique o nivel de 6leo de motor.

9. Instale a tampa do tanque de dleo e a vareta de
nivel.

Para substituir o 6leo do motor

Observagao: drene o 6leo de motor enquanto o
motor estiver quente. O motor aquecido drena mais
rapidamente.

AVISO: 0 sleo do motor fica muito
quente e pode causar queimaduras. Deixe
o motor esfriar antes de drenar o 6leo do
motor.

A

1. Coloque um recipiente de combustivel aplicavel
abaixo do orificio de drenagem no motor.

2. Remova a tampa do tanque de 6leo e a vareta de
nivel (A). (Fig. 33)

3. Remova o bujdo de drenagem (B) e a arruela de
vedagao (C). Descarte a arruela de vedagéo.

4. Drene o 6leo do motor drenar em um recipiente de
combustivel.

5. Instale uma nova arruela de vedagao e o bujao de
drenagem.

6. Abasteca o reservatoério de 6leo do motor. Consulte
Para fazer uma verificagcdo do nivel de dleo do
motorna pagina47.

7. Instale a tampa do tanque de dleo e a vareta de
nivel, e aperte.

8. Recicle o 6leo do motor usado em um local de
descarte aprovado.

Para fazer uma verificagdo do filtro de

ar

A

1. Remova a porca estrela (A), a tampa do filtro de ar
(B), a porca borboleta (C) e o filtro de ar (D). (Fig.
34)

2. Certifique-se de que ha sujeira e danos no filtro de
ar.

CUIDADO: substitua o filtro de ar se

ele ndo puder ser totalmente limpo ou se
estiver danificado. Nao opere o produto com
um filtro de ar danificado. Um filtro de ar
danificado pode causar danos ao motor.

3. Se necessario, limpe o filtro de ar. Execute as
etapas a seguir:

a) Remova o filtro de espuma (F) do filtro de papel
(E). (Fig. 35)

b) Limpe o filtro de espuma com agua morna e
sabao.

c) Use uma escova macia para limpar a poeira do
filtro de papel.

d) Deixe o filtro de espuma secar.

e) Coloque o filtro de espuma no dleo do motor.
Esfregue o filtro de espuma para que o dleo
seja distribuido igualmente em todo o filtro de
espuma.

f) Comprima o filtro de espuma para remover o
dleo indesejado do filtro de espuma.

4. Limpe a area ao redor do filtro de ar e da tampa do
filtro de ar. Certifique-se de que nenhuma particula
indesejada entre no duto de ar conectado ao
carburador.

5. Instale o filtro de ar, a porca borboleta, a tampa do
filtro de ar e a porca estrela.

Como limpar o produto

A

1. Limpe as pegas do produto manualmente.

c CUIDADO: Nao deixe entrar agua

AVISO: Deixe o motor esfriar antes de
limpar o produto.

no filtro de ar, na tampa do filtro de
ar, no silencioso ou nos controles. Isso
pode causar danos ao produto.
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2. Use um pano para secar a superficie do produto.

3. Encha a camara da bomba com agua. Consulte
Para encher o produto com dguana pagina45.

Solucéo de problemas

N3ao funcionamento do motor.

Causa

Solugéo

A alavanca da valvula de combustivel é colocada na
posicdo DESLIGADO.

Mova a alavanca da valvula de combustivel para a posi-
cao ON.

O afogador estéa aberto.

Feche o afogador.

O interruptor LIGA/DESLIGA estéa na posicdo DESLIGA-
DO.

Coloque o interruptor LIGA/DESLIGA na posigao LIGA-
DO.

Nao ha combustivel no tanque de combustivel.

Abastecimento com combustivel.

Nao ha combustivel satisfatério no tanque.

Nenhum estabilizador de combustivel foi adicionado ou
o tanque de combustivel ndo foi drenado antes do arma-
zenamento.

Drene o reservatério de combustivel e o carburador.
Consulte Drenagem do tanque de combustivel e do car-
buradorna padgina50. Abastecimento com combustivel
limpo.

A vela de ignigcdo esta com defeito.

Verifique a folga do eletrodo ou substitua a vela de igni-
céo.

A vela de ignicdo esta umida com combustivel.

Remova a vela de ignigcdo e deixe-a secar. Instale a vela
de ignicéo.

CUIDADO: casoo problema persista,

fale com um revendedor de manutengao
aprovado.

A

A poténcia do motor diminui

Causa

Solugéo

O filtro de ar estéa entupido.

Limpe ou substitua o filtro de ar.

O tanque de combustivel contém gasolina ruim.

Nenhum estabilizador de combustivel foi adicionado ou
o tanque de combustivel ndo foi drenado antes do arma-
zenamento.

Drene o reservatério de combustivel e o carburador.
Consulte Drenagem do tanque de combustivel e do car-
buradorna pdgina50. Abastecimento com gasolina lim-
pa.

A rotagéo do motor é definida para baixa.

Aumente a rotagao do motor.

CUIDADO: caso o problema persista,

fale com um revendedor de manutengao
aprovado.

A
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Nao ha saida da bomba ou a saida da bomba é diminuida

Causa

Solugéao

A localizagdo do produto esta incorreta.

Consulte Instalagcdona pdgina44.

N&o ha agua na camara da bomba.

Consulte Para encher o produto com dguana pagina4s.

A mangueira de sucgéo esta danificada.

Substitua a mangueira de sucgéo.

O filtro esta acima da superficie da agua.

Coloque o filtro totalmente na agua.

Ha um vazamento de ar no conector da mangueira.

Se a arruela de vedagao estiver danificada, substitua-a.
Aperte o conector da mangueira e a bragadeira da man-
gueira.

O filtro esta entupido.

Limpe o filtro.

O filtro esta danificado.

Substitua o filtro.

A diferenga de nivel das mangueiras esta muito alta.

Altere a localizagao do produto e/ou das mangueiras.

As mangueiras estédo danificadas ou muito compridas.
As mangueiras tém um didmetro incorreto.

Selecione a mangueira correta para a operagao. Consul-
te Para selecionar as mangueiras corretas para a opera-
cdona pdgina44.

A poténcia do motor diminui.

Consulte A poténcia do motor diminuina pagina48.

Transporte e armazenamento

Transporte

« Deixe o produto esfriar por pelo menos 15 minutos
antes do transporte.

« Mantenha o produto em uma superficie nivelada
durante o transporte para evitar vazamentos de
combustivel.

« Certifique-se de que a alavanca da valvula de
combustivel esteja na posicdo DESLIGADO.

Para preparar o produto para
armazenamento de curto prazo

As instrugdes a seguir sdo aplicaveis por um periodo de
armazenamento de 30 a 90 dias.

« Pare o produto totalmente. Consulte Para parar o
produtona pdgina4é.

« Drene a cAmara da bomba.
a) Remova o bujéo de drenagem (A). (Fig. 36)
b) Lave a cdmara da bomba com agua limpa.
c) Drene a agua da camara da bomba.
d) Instale o bujdo de drenagem.

« Limpe o produto. Consulte Como limpar o produtona
pagina47.

« Lubrifique os controles com um lubrificante de spray
de silicone.

+ Examine o produto a procura de corros&o. Fale com
o seu revendedor de servigos caso seja necessario.

» Adicione o estabilizador de combustivel ao tanque
de combustivel para evitar deterioragdo. Consulte
Adigdo de um estabilizador de combustivel ao
combustivelna pagina49.

+ Coloque uma tampa contra poeira no produto para
protecgao.

* Coloque o produto em um local com um bom fluxo
de ar e longe de chamas e faiscas.

» Se possivel, ndo coloque o produto em um local
com alta umidade.

Adig¢do de um estabilizador de combustivel ao
combustivel

Para manter o combustivel em boas condiges por
um periodo de 3 meses, & necessario adicionar um
estabilizador de combustivel.

1. Coloque o estabilizador de combustivel em um
recipiente com combustivel novo.

2. Abastega o tanque com combustivel novo e
estabilizador de combustivel. Consulte Para
abastecer com combustivelna pagina45.

Encha a cdamara da bomba com agua. Consulte
Para encher o produto com dguana pagina45.
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4. Dé partida no produto e deixe-o funcionar por 10
minutos. Isso garantira que o combustivel com o
estabilizador tenha substituido o combustivel sem o
estabilizador.

5. Desligue o motor e mova a alavanca da valvula de
combustivel para a posicdo DESLIGADO. Consulte
Para parar o produtona pdgina4é.

6. Drene a agua da camara da bomba.

Prepare seu produto para
armazenamento de longo prazo

As instrugdes a seguir se aplicam a um periodo de
armazenamento superior a 90 dias.

1. Execute as etapas fornecidas em Para preparar
o produto para armazenamento de curto prazona
pdgina49.

2. Substitua o 6leo do motor. Consulte Para substituir o
dleo do motorna pagina47.

3. Aplique éleo no cilindro. Consulte Aplicagdo de dleo
no cilindrona p&agina50.

4. Drenagem do tanque de combustivel e do
carburador. Consulte Drenagem do tanque de
combustivel e do carburadorna pagina50.

Drenagem do tanque de combustivel e do
carburador
1. Cologue um recipiente de combustivel aplicavel

abaixo do carburador. Use um funil para evitar
vazamento de combustivel.

2. Mova a alavanca da valvula de combustivel (A) para
a posi¢ao DESLIGADO. (Fig. 37)

3. Gire o parafuso de drenagem do carburador (B) com
1 a 2 voltas no sentido anti-horario. (Fig. 38)

Drene o combustivel do carburador.
Aperte o bujdo de drenagem do carburador.
Remova o copo de sedimentos.

N o o A

Mova a alavanca da valvula de combustivel (A) para
a posigao LIGADO. (Fig. 21)

8. Drene o combustivel do tanque de combustivel.
Aplicagéo de 6leo no cilindro

Remova a vela de ignigao.

2. Coloque, aproximadamente, 5 cl de 6leo de motor
limpo no cilindro.

3. Puxe a alga da corda de arranque cerca de 5 vezes
para aplicar o 6leo igualmente no cilindro.

4. Instale a vela de ignigdo.

5. Puxe a alga da corda de arranque lentamente. Puxe
até sentir resisténcia e o entalhe na polia se alinhar
com o orificio na parte superior da tampa do motor
de partida (A). (Fig. 39)

6. Mova a alga da corda de arranque lentamente de
volta a posigao inicial.

Dados técnicos

Especificagdes técnicas

Husqvarna W 50P Husqvarna W 80P
Dimensao de entrada/saida, mm 50 80
Diferenga de nivel total, m 28 28
Diferenga de nivel para a mangueira |7 7
de sucgdo, m
Modelo do motor WM168FB/P WM168FB/P
Capacidade maxima de descarga, 32 54
m/h
Capacidade do tanque de combusti- | 3,6 3,6
vel, |
Peso liquido/peso bruto, kg 25/27 28/30
Tipo Gasolina Gasolina
Nivel de poténcia sonora, medido, 108 dB (A) 108 dB(A)
Lwa dB (A)
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Husqvarna W 50P Husqvarna W 80P
Nivel da poténcia sonora, garantido, | 108 dB (A) 108 dB (A)
(Lwa) dB(A) garantido
Cilindrada, cm?® 196 196
Capacidade do 6leo, | 0,6 0,6
Poténcia, kW/hp @ rpm 4/5,4 @ 3600 4/5,4 @ 3600

Qualidade do 6leo

SAE 10 W-30/10 W—40 SF min.

SAE 10 W-30/10 W—40 SF min.

Curva de desempenho
(Fig. 2)
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Declaragdo de Conformidade

Declaragao de Conformidade da UE

No6s, Husqvarna AB, SE-561 82 Huskvarna, Suécia,
tel.: +46-36-146500, declaramos, sob nossa exclusiva
responsabilidade, que o produto:

Descrigédo Bomba de agua

Marca Husqvarna

Tipo / Modelo W 50P, W 80P

Identificagdo Numeros de série com data a partir de 2025

estd em conformidade com as seguintes diretivas e
regulamentos da UE, conforme alterados:

Diretiva/Norma Descrigéo

2006/42/EC “relativa a maquinario”

2014/30/EU "relativa & compatibilidade eletromagnética”

2000/14/EC "relativa as emissdes de ruido no meio ambiente"

2011/65/EU “relativa a restrigdo do uso de determinadas substancias perigosas em equipamentos elétri-
cos e eletrénicos”

e que as seguintes normas e/ou especificagdes técnicas
sdo aplicadas: EN 809:1998+A1, EN 809:1998+A1/AC,
EN 55012:2007+A1, EN IEC 61000-6-1:2019

Para obter informagdes relacionadas a emissdes de
ruido, consulte Especificacdes técnicasna pagina50.

Huskvarna, 2025-06-13

Claes Losdal, Gerente de Pesquisa e Desenvolvimento

(Representante autorizado para a Husqvarna AB e
responsavel pela documentagao técnica)

C€
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BeepeHue

OnuncaHne nagenus

W3penvie npeacrasnsieT coboin MoTonomny Ans
nepekauyvBaHus Bogbl.

Mcnonb3oBaHue No HasHauYeHuo

Wapenve npegHasHayeHo Ans ApeHaxa Boab! U3
onpeaeneHHoro Mecrta v rnogayv CBexen Boabl

O630p nspgenus
(Pwc. 1)

1. Pbluar gpoccenbHON 3aCnoHKu

2. Pblvar BO3ayLLIHON 3aCNOHKN

3. Pblvar TonnmeBHoro knanaHa

4. Pyuka WHypa ctapTepa

5. Tepekntovatens BKI/BbIKI1

6. Kpblwka macnsiHoro 6aka v wyn

7. Kpbliwka TonnueHoro 6aka

8. BbinyckHoe oTBepcTue

9. CetyaTblVi punbTp ANa BOAbI

10. Kpblwka Bo3ayLWHOro hunbTpa 1 Bo3gyLUHbI
dunbTp

11. nywwuTens

12. Kpblwka cnuea Hacoca

13. BcacbiBatowwmii natpybok

14. Pama

15. KpblLwka kamepbl Hacoca

CumBonbl Ha Usgenuu

(Pwuc. 3) MPEOYNPEXAEHWE. Cobniopaiite

OCTOPOXHOCTb ¥ MpaBuna aKcnnyarauum

n3penus. Nagenne moxert ctatb

NPUYKNHON TSHKENON TpaBMbl UNK CMEPTH

onepartopa ¥ OKpy>XatoLLuX.

(Puc. 4) Mepepn Hayanom paboTbl BHUMATENBHO

npoymTaiite pykoBOACTBO NO

akcnnyatauyum n ybeaumtech, 4To

NoHMMaeTe NPUBEAEHHBIE B HEM

MNHCTPYKLMW.

(Pwuc. 5) Vcnonb3yiite ogobpeHHble cpeacTea

3aLUMThI FNa3 1 OpraHoB cryxa.

B Tpebyemoe MecTo. 3anpeLyaeTcs Ucnonb3oBaTb
usgenve Ans Apyrux Buaos pabor.

(Puc. 6) WN3pnenve oTBevaeT Tpe6oBaHusIM
cooTBeTCTBYOLWMX AvpekTus EC.

(Pvc. 7) OcraHoBuWTe ABUraTeNlb U 0TCOeANHUTE
kabenb 3axuraHusi, Npexae Yem
npucTynaTb K PEMOHTY Unn
Texo6CnyXmMBaHmio.

(Puc. 8) Puck nckpeHusi.

(Pvc. 9) [epxwuTe pykn Ha 6e3onacHom
paccTosiHUM OT BpaLLAOLLUXCS AeTanen.

(Puc. 10) He BabixaliTe BbIXMOMHbIE rasbl. He
ucnonb3yiTe n3genue ¢ Asuratenem
BHYTPEHHEro CropaHusi B NoMeLLeHNsIX
WK B 30Hax C He4OCTaTOYHOMN
BEHTUNAUWEN.

(Pvc. 11) Puck nonyyeHns oxoros.

(Puc. 12) He kypwuTe psgom ¢ TONNMBOM.
OnacHOCTb BO3ropaHus.

(Pvc. 13) Hwuskuii ypoBeHb macna.

(Puc. 14) 3mMuceus Wyma B OKpYXatoLLyto cpeay

cornacHo AupekTtee EBponeiickoro
cotosa 2000/14/EC v 3akoHoAaTeNbCTBY
Hosoro KOxHoro Yanbca "PernameHt
2017 ropa no 3almTe oKpyxatoLLewn
cpedbl (KOHTPONb YPOBHS Lyma)".
[aHHble 06 amMuccum LWyma npuBeaeHsbl
Ha nacnopTHoi Tabnuyke n3genus u B
pasgene "TexHuyeckue AaHHble".
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I'Ipwmeanme: OcTankHble CUMBONbI/HaKNehku Ha
13fenuu oTBeYaloT TpeboBaHUsM, NpeabABNSeMbIM K
cepTuduKaLmn B APYrX KOMMEPYECKNX 30HaX.

MacnopTtHas Tabnuuka

{HHusqvarna  prod. year 0000

Water pump
Serial No. |
Article No. I ——
Model |————
Inlet / Outlet size(mm) |——
Lift (m) |—
Suction (m) 1 ——
Engine model |—
oi (cm) |————
Max Discharge

Capacity(m?/h) |—
Nominal Power 1 E—
Fuel tank capacity (L) |——
Oil capacity (L) 1 E—
N.WIG.W (kg) |—

HUSQVARNA AB

‘SE-561 82 HUSKVARNA c € EH[ @

SWEDEN

Be3onacHocTb

MHCTpyKUMM NO TexHUKe B6e3onacHOCTU

I'Ipe,qynpe)K,quMﬂ, npenoctepexeHna n npumeyaHua
NCnonb3yrTCA ANA BblAENeHNA 0c060 BaxHbIX MYHKTOB
pyKoBoAcCTBa.

NMPEOYNPEXOEHUE:

WcnonbayeTcs, korga HecobnoaeHve
MHCTPYKLMIA PYKOBOACTBA MOXET NPUBECTU
K TpaBMam Unu cMepTy onepatopa unm
HaxoAsLLMXCA PSAOM NOCTOPOHHMX NN,

BHMAHUE: Mcnonb3yeTcs, koraa

HecobnoaeHNe UHCTPYKLWIA PyKOBOACTBA
MOXeT NPUBECTY K MOBPEXAEHUIO N3aenus,
LpYrux MaTepuanos unu npuneraroLlei
TEPPUTOPUM.

I'Ipmmeanme: Mcnonbayetcs ans
NpeaocTaBneHns AONONHUTENbHbLIX CBEAEHUI O
KOHKPETHOM CUTyauuu.

OO6LuMe NHCTPYKUMM MO TEXHUKE
6esonacHocTu

NMPEOYMNPEXXAEHWUE: npexae
YeMm MpUCTynaTh K aKCnnyaTauum u3nenvs,
npounTaiiTe creaytowme UHCTPYKLUM No
TexHuke 6e3onacHocTn u ybeautech, YTo
NoHVMaeTe UX.

. I'Iepe/:l, Havanom 1Ucnosfib3oBaHnA U3y4nTe n yacHuTe

cofepxxaHue pyKoBOACTBA MO aKcnnyaTauum u
npedynpexaatoLLmx Hakneek Ha naaenuu. Bel

HeceTe OTBETCTBEHHOCTL 3a CBOKO 6e30nacHOCTL 1
6e30MacHOCTb OKPYXKaOLLMX.

+ Cobnioaaiite UHCTPYKLUMUK, NPUBELEHHBIE B JAHHOM
PYKOBOACTBE MO 3KCMIyaTaLum.

* HeBO3MOXHO NpedycMOTpeTb NpeaynpexaeHue Ans
KaXOoii cUTyaLmu, KOTOpasi MOXET BO3HUKHYTb
BO BpeMs dKCMyaTaLmm U TEXHUYECKOro
obcnyxuBaHust aaHHoro nsgenus. Beeraa
cobrntoaainTe 0OCTOPOXHOCTb U PYKOBOACTBYMTECH
37paBblM CMbICITOM.

WMHCTpyKumMmM No TexHuke 6e3onacHoOCTH
BO BpeMms aKCrlyaTauum

NPEOYNPEXXOEHWUE: npexae
4Yem NPUCTYNaThb K IKCMyaTauum n3genus,
npouuTaiite creayoue UHCTPYKLUM No
TexHuke 6esonacHocT u ybeanTechk, Y4To
NoHUMaeTe nx.

« Jloxauteck OCTbiBaHUA ABUraTens, npexae Yem
nepemeLllaTb U3aenve unm noMeLiaTb ero Ha
XpaHeHue.

*  Bbl 4OMKHbI 3HaTb, Kak GbICTPO OCTaHOBUTL paboTy
M3enus B 9KCTPEHHO cuTyaLmu.

« Tepep vcnonb3oBaHMEM 03HAKOMbTECH C
opraHamu ynpasneHus U NpoLeaypoit npaBusibHO
aKcnnyaTauum U3genmsi.

« Ecnu TpebyeTcs octaBuTh n3genue 6es npucmotpa,
CHayvana BbIKIlOuYNTe ABUraTenb.

+ 3anpeujaetcs NUTb BoAy, NOCTYNaloLLyto U3
n3genus! Boaa He npeaHasHayeHa ans
ynotpebneHns YenoBeKkom.

* He paspeluaiite nonb3oBaTbCsA U3aenMem AeTam
1 NOASAM, KOTOPble HE 3HAKOMbI C A@HHbIMU
MHCTPYKLMAIMU.
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¢ He ucnonbayiiTe nsgenue B HENOCPEACTBEHHOMN
6nusoctu ot nogen (ocobeHHo aeTen) unu
JKMBOTHbIX.

* He ponyckaiiTe nonafgaHns B kamepy Hacoca
NErkoBOCNMaMEeHSIOLLIMXCS XXUAKOCTEN, TaKMX Kak
6€eH3nH Unn macno. ATo MOXET NPUBECTU K
BO3ropaHuvio Unu B3pbIBY ¥ CTaTb NMPUYUHOMN
TSXKENO TPaBMbl UM CMEPTU onepaTtopa unm

OKpy>XatoLnx. 3anpelyaeTcs ucnonb3oBaTb Usgenve

ans paboTbl C MOPCKOM BOAOW, HAaNUTKamu,
KMCnoTaMmn, XMMUYECKUMU pacTBopamm 1 Nobbimu
OPYTMMU XXNOKOCTAMM.

« o mepe yBenuyeHusi nepenasa BbICOTbI
pacnonoxeHns n3nenus n nepekadmBaemoii Boabl
Npoun3BOANTENBHOCTbL HAacoca CHkaeTcst. [inuHa,
TUN 1 pasMep LUNAaHroB MOTyT CYLLECTBEHHO BMUATH
Ha Npou3BOANTENBHOCTbL Hacoca.

« 3anpeujaetcs ucnonb3osatb usgenve 6es
ceTyaToro unbTpa.

* [epxwuTe yactn Tena Ha 6e30nNacHOM pacCTOAHUM OT

OBWXKYLLMXCA Y3MOB.

« [nywwuTtenb cunbHO HarpeBaeTcs B xoAe paboTbl 1
0CTaeTCcsi ropsiuMm B TEYEHNE HEKOTOPOro BPEMEHU
nocne npekpatieHus paboTbl. He npukacaiTtech k
rNyLWMTENIO, MOKa OH He OCTbI.

TexHuka 6e3onacHocTM npu paboTe ¢
TONIMBOM

MPEOYNPEXOEHWE: B

o6s13aTenbHOM nopsiAKe NpoYuTaiiTe
CrneayoLLMe MHCTPYKLMK MO TEXHUKE
6e3onacHoCTH, Npexae YeM NpucTynaTb K
aKCryaTaLum usgenus.

» Tonnueo nerko BoCMrameHseTcs, a ero napsbl
B3pblBOONacHbl. Cobniogainte 0CTOPOXHOCTb Npu
paboTe ¢ TONNMBOM BO M3bexaHue TpaBM, noxapa
1 B3pbiBa.

* He Babixante napbl Tonnuea. MNapbl Tonnuea
A00BUTBI U MOTYT NPUBECTM K TpaBme. Ybeautech B
Hanuynn JOCTaTO4HOW BEHTUNALNM.

* Hukorga He CHMMaWTe KpbILWKy TOMNUBHOMO 6aka u
He 3anpaBnsnTe TONMUBHBIA 6ak npu paboTatoem
Asuratene.

. I'Ipe)me YeM 3anpaenAaTb usgenue nogoXxauTte, noka

ABuratenb NOMHOCTHIO OCTbIHET.

* He 3anuBaiite TONNMBO B NOMELLEHUN.
HepocratouHas BEHTUNALMA MOXET NPUBECTM K
TpaBMe Wnn CMepTu B pesynbTaTe yayLibs unm
OTPaBNEHWs yrapHbIM ras3om.

« 3anpeuaetcsi KypuTb B6NM3N Tonnunea unu
Asuratens.

* He pa3melyaiite ropsiune npeamMeTbl pSAOM C
TOMMVMBOM UNU ABUraTenem.

* He BbinonHsAiNTe 3anpaeky Tonnuea B6nunsn
MCTOYHMKA UCKP UITN OTKPLITOrO MriaMeHu.

Mepep 3anpaBkol TONNMBa MeANEeHHO OTKponTe
KPBILLKY TOMIMBHOrO 6aka 1 0CTOpPOXHO cbpocbTe
[aBneHve.

MonapaHve Tonnmnea Ha KOXY MOXET NPUBECTU K
TpaBMme. [Npu NnonagaHnn TONMBa Ha KOXy CMoOWTe
€ro BoAow C MbISIOM.

Ecnun Tonnmeo nonano Ha ogexay, HemeaneHHo
CMeHuTe ee.

Hukoraa He 3anpaBnanTe TONNMBHbLINA 6ak
MONHOCTbLI0. Tenmno NpUBOAUT K PaCLUMPEHWIO
Tonnuea. OcTaBbTe MECTO B BEPXHEN YacTu
TOoNnnuBHOro 6aka.

MnoTHo 3aTsiHWUTE KpbILWKY TonnuBHoOro 6aka. Ecnn
KpbILLKa TONAMBHOro 6aka He 3aTsHyTa, BO3HMKaeT
puCK noxapa.

Mepep Havanom akcnnyartauun n3genus
pa3mecTuTe ero Ha pacCToSHUN MUHUMYM

3 M/10 dbyTOB OT MecTa 3anpaBku.

3anpeLlyaeTcs 3anyckaTb U3aenue, eCnu Ha Hero
nonarno TONnMBO UM MOTOPHOE Macro. Yaanute
cnefbl TONNMBa U MOTOPHOrO Macna u paiite
13enuio BbICOXHYTb Nepeq 3anyckom ABuraTens.
PerynsipHo npoBepsinTe ABuratenb Ha HanMyne
yTeyek. MNpu oBHapyXeHUn yTeukn B TONMMBHON
cucTeme ABuraTenb Henb3s 3anyckaTb 4O Tex nop,
noka yteuka He 6yaeT ycTpaHeHa.

He BbINonHsTE NpoBEpKy yTeuek asuratens
nanbLamu.

XpaHuTe TONMUBO TOMBLKO B 0A0OPEHHBIX EMKOCTSIX.
Bo Bpems xpaHeHus usgenvs n tonnvea ybeanTecsb,
YTO TOMMMBO W €ro Napbl He MOryT NPUBECTY K
noBpeXaeHNsIM.

CnuBaiite TONNMBO B 0A406pEHHY0 eMKOCTb Ha
OTKPbITOM BO3AyXe W BAANW OT UCTOYHWKOB UCKP U
OTKPbITOrO OTHSI.

TexHuka 6e30nacHOCTU B OTHOLLEHUU
BbIXJTOMHbIX rasoB

NPEAYNPEXAEHUE: 8

06s3aTenbHOM NopsiAke npoyuTante
crieflyloLLe UHCTPYKLUM MO TEXHUKE
6e30nacHOCTU, Npexae YeM NpucTynathb K
aKcnnyataluu U3aenus.

BbixrionHble rasbl U3 ABUraTensi cogepxar okuch
yrnepoaa — He UMeloLLWii 3anaxa, TOKCUYHbIA 1
YpesBblYaiiHO OnacHbIV ra3. BapixaHue yrapHoro
rasa MoXeT NpuBecTH k cMepTu. Mockonbky
yrapHblii ras He UMeeT 3anaxa U HeBUAnUM, ero
HEeBO3MOXHO Mo4yBCcTBOBaTh. CUMNTOM OTpaBneHust
yrapHbIM rasom sIBRSIETCS rONIOBOKPY>XEHWE, HO
npv JOCTaTOMHOM KOMWUYECTBE UMK KOHLEHTpaLmm
yrapHoro rasa YesioBek MOXeT NoTepsiTb CO3HaHMe
6e3 NPosIBIEHNst CUMIMTOMOB.

BbixnonHble rasbl Takke cogepxart HecropesLune
yrneeogopoabl, Bknovas 6eHson. [inutensHoe
BAbIXaHWe 3TVX BELLECTB MOXET CTaTb NPUYMHOMN
npo6nem co 340poBbLEM.
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*  BbIxnonHble rasbl, KOTOPblE MOXHO YBUAETb U
NoYyBCTBOBATb, TAKKE COAEPXaT yrapHblii ras.

* He ucnonbayite nsgenvie ¢ ABuratenem
BHYTPEHHEro cropaHns B NoMeLLEeHNsX UM B 30HaxX
C HELOCTaTOYHON BEHTUNSAILMEN.

* He BabIxaiTe BbIXNOMHbIE rasbl.

* YbepguTecb, 4To B paboyenn 30He nmeeTcst
[0CTaTo4Has BEHTUNSAUMS. OTO OYEHb BaXHO Mpu
paboTe ¢ usgenvemM B TpaHLLEAX MU B APYTUX

MecTax C OrpaHUYeHHbIM NPOCTPAHCTBOM, r4e MOTyT

Nerko ckannuBaTbCA BbIXNOMHbIE rasbl.

MHCcTpyKUumM no TexHuke
6e30nacHOCTU BO BPEMS TEXHUYECKOIO
oGenyxuBaHus

MPEOYMNPEXOEHWUE: npexae
YeMm MpucTynaTtb K TEXHUYECKOMY
obcnyXXuBaHuo U3fenus, NpounTanTe
creayoLme UHCTPYKLUM Mo TEXHUKE

6e3onacHoCcTM 1 ybeamTech, YTO NOHUMaeTe
UX.

YcTpaHsanTe Bce HEMCNPaBHOCTU, KOTOPbIE Bbl
ob6HapyxuBaeTe Ha nagenum. Mpu HeobxoaMmocTn
obpaTuTech B CEPBUCHBIN LIEHTP U He
aKCnnyaTUpyiTe NoBpexaeHHoe nsgenue.
HenpasunbHoe TexHnyeckoe obcnyxumBaHe
M3[enus UnNu ero OTCyTCTBUE MOXET NPUBECTU

K HEUCNPaBHOCTSIM U CTaTb MPUYMHON TSHXKEMNOW
TPaBMbl UMN CMEPTU OMepaTopa ¥ OKPY>KatoLLMX.
[lns npoBeaeHus npouenyp TEXHUYECKOro 1
CEpBUCHOTO 06CNYXMBAHWS, He ONUCAHHBIX

B JaHHOM PYKOBOACTBE MO 3KcnnyaTauumu,
obpaluaiiteck B opuLmanbHbli CEPBUCHBIN LEHTP.
He BbINonHsiiTe TeXHUYeCKoe NNn cepBUCHOE
obcnyxusaHue npu paboTatoLiem gsuratene.
Mpexae 4eM BbINONHATL TEXHNYECKoe
obcnyxuBaHue, NONHOCTLIO OCTaHOBUTE U3aenue n
[faviTe ABUraTento ocTbITb, YTOOLI N3GexaTh OXOros.
CobntogaiiTe oCTOPOXHOCTL Npu paboTe ¢
6eH3nHoM. [1Ns ounUCTKM AeTanel nsgenus
MNCNONb3yITe TONbKO HErOPKYMIA pacTBOPUTENb.
[epxuTe YacTu Tena Ha 6e30nacHOM paccTosiHAN OT
ropsiyero Tonnuea.

Cbopka

BeeneHue

NPEAQYNPEXOEHWUE: nepen

cOOpKOI N3AENUs BHUMATENBHO U3yynTe
paspen TexHuku 6esonacHocTy.

Bbi6GOp LWNaHroB ¢ y4eTOM THNa
paboThbl

*  Vicnonb3yiiTe WNaHrM 1 WNaHroBble CoeanHUTENN C
npunaraeMbIM LUMAHTOBbIM XOMYTOM.

*  [pumunTe Mepbl, YTOGbI WNAHMM He GbINK CXaTbl BO
Bpemsi paboTbl. LLnaHrn 4omkHb! BbITb NPOYHBIMU.

*  YGeauTech, YTO LUMAHM1 NOJIHOCTLIO FePMETUYHbI U
B HUX HET OTBEPCTUIA.

* YbGeguTtecb, YTO BCacbIBaOLLMIA LUMAHT coBnagaeT
no pasmepy C BCacbIBaOLLMM NaTpyoKoMm.
MHdopMaLmio 0 MUHUMarbHBIX pasmepax LwnaHra
CM. B pasgene TexHumyeckue gaHHble Ha cTp. 63.

* [nsa onTumanbHoi paboTbl cneanTe 3a Tem,
4TOGbI BCAChIBAOLLMIA LLINAHT ObIN HE CIILLKOM
ANVHHBIM 4Nsi BeINONHsieMoi 3aaayun. CobniogainTe
WHCTPYKLMK Mo ycTaHoBke usgenus. Cm. pasgen
YcraHoska Ha cTp. 57.

[ns onTumanbHoin paboTbl BbIGUPaNTe KOPOTKMIA
BbIMYCKHOM LNaHr GonbLUoro AMameTpa.

YcTaHoBKa BcacbhiBaloLLero LwaHra Ha
unsgenue

1.

MopcoeaunHuTe WNaHroBbl coeanHuTenb (A)

K BCacbiBatoLLemMy wnaHry (B) ¢ nomolysto
wnaHrosoro xomyTa (C). Y6egutecb, 4to
YNNOTHUTENbHas Wwanba Ha LWNaHroBom
coeauHnTene B xopoluem coctosHum. (Puc. 15)

YcraHoBuTe ceTyaTbin punbTp (D) Ha koHew
BCACbLIBAOLLETO LUMaHra ¢ NOMOLLbIO LLMIAHTOBOrO
xomyTa (E).

3aTsHUTE LWNaHroBblii CoeaMHUTENb Ha
BcacblBawoLwwem naTpybke Hacoca (F).

YcraHoBKa BbIMYCKHOIO LWnaHra

1.

MoacoeavHWTe WNAHroBbI coeamHuTens (A) k
BbINycKy Hacoca. (Pvc. 16)

YcTaHoBUTE BbIMYCKHOW LnaHr (B) Ha wnaHrosbin
coeaVHNUTENb U 3aTAHUTE WnaHrosbii xomyT (C).
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YcTtaHoBKa

BeepneHue

MPEAYNPEXOEHWE: nepen

YCTaHOBKOW M3[eNnst BHUMaTENbHO n3yunTe
pasgen TexHuku 6e3onacHocTu.

I'Ipwmeanme: Mepenan BbICOTbI BbIMYCKHOTO
wnaxra (B) moxeT 6bITb GonbLue, ecnn 310
TpebyeTtca. OgHako MeHbLUMI O6LLMiA Nepenag,
BbIcOThI (C) no3BonsieT AO6UTLCS MyyLLero
pesynbTaTta.

YcraHoBka usgenvs

1. TlomecTtuTe n3genve Ha yCTOWYMBYIO U POBHYIO
nnowazaky PsAoM ¢ NOBEPXHOCTHIO BOAbI.

2. Y6eguTtecb, 4TO BOKPYr U3genvs UMeeTcs He MeHee
1 M cBO6OAHOrO NpocTpaHCcTBa.

3. Yb6eauTtecb, YTO psSAOM C ABUraTenem HeT
TIEerkOBOCMIaMEHSIOLLMXCSH NPeaMeToB.

4. CnepgwuTe 3a TeMm, 4TobObl Nepenazg BbiCOTbI
BCacblBatoLLero wnaxra (A) 6bin MUHUManNbLHO
BO3MOXHbIM Ansi paboTbl. [Mepenas BbICOTbI ANS
BCacCbIBalOLLEro LWnaHra He AomKeH npesblwaTtb 7,5
M (25 dyToB). (Puc. 17)

5. Ecnun Heo6xoanMo NponoXuTb BbiMyCKHON
wnaHr (D) yepes gopory, pacrnosioxuTe ero
nepneHauKkynsipHoO AOPOXHOMY ABWKEHWMIO. Ans
3aLUMTbl YCTAHOBWTE ANWHHbIE AepeBSHHbIE BPyCKM
(E) c o6enx cTopoH BbinyckHoro wnaxra. (Puc. 18)

Qkcnnyartauus

BeeneHue

MPEOYNPEXOEHWUE: nepen

aKCrnyaTalmei n3nenusi BHUMaTernbHo
n3yyuTe pasgen TEXHUKU 6e30MacHOCTU.

Mepea Hayanom AKcnnyatauuum
n3genusa

¢ Yb6eautech, YTO U3QENME HAXOOUTCS Ha POBHOM
NOBEPXHOCTH.

¢ Y6eauTtecb, Y4TO rMaBHbIV BbIKNOYaTENb HAXOANTCS
B BbIKIMIOYEHHOM MOMNOXEHUN.

« [poBepbTe u3genvie Ha Hann4me NOBPEXOEHWIA.
Y6eanTech B OTCYTCTBUM yTeUek Tonnmnea unu
macna.

* YpanuTte nocTOpPOHHUE MaTepuarnbl C NOBEPXHOCTH
nagenus. TwaTenbHO o4ncTUTE 06NacTb BOKPYr
rnyLlmMTens u ctapTepa.

* Y6eauTecb, YTO BCE raiiku, 60NTbl, BUHTDI,
LUAHrOBbIE COEAUHUTENM U XOMYThbI 3aTSHYThI.

* Y6eautecb B OTCYTCTBUW NOBPEXAEHWN
BCaCbIBaOLLIEro 1 BbIMYCKHOTO LLUMAHroB.

*  YBeautech, 4TO ynroTHUTENbHas Wwariba u
ceTyaTbll PUNLTP Ha COeaNHUTENE BCaChIBAIOLLETNO
LUaHra ycTaHoBMEHbI NPaBUIIbHO U He
noBpeXaeHb!.

« lpoBepbTe ypoBeHb TONNMBa 1 Macna. Cnuwkom
HU3KUIA YypOBEHb Macna MoXeT NPUBECTY K
NOBPEXAEHNIO N3Aenus.

+ [poBepbTe BO3ayLHbIA hunbTp. CM. pasgen
lpoBepka Bo3gyLHoOro @unsTpa Ha crp. 60.

3anpaBka TONIMBOM

Mcnonb3yiiTe HE3TUNMPOBAHHBIN GEH3NH C OKTAHOBLIM
ymcnom He meHee 90 RON (87 AKI).

BHUMAHWE: v6eautecs &

OTCYTCTBUW 3arpsi3HEHUA B GEH3VHE U He
MCnonb3yinTe cMecb Macna v 6eH3uHa.
[pa3b nu Boga B TONNMBHOM Gake MoryT
NPUBECTU K MOBPEXAEHUIO U3AENus.

1. OcTtaHoBUTe ABUraTernb U AanTe U3Oenuio oCTbITh.
Cwm. pa3gen BoikmoveHmne niaenns Ha ctp. 58.

2. YBegutech, 4TO M3Aenne HaXoaUTCA Ha POBHOMN
NOBEPXHOCTM 1 B 30HE C XOPOLUMM NMOTOKOM BO3ayxa.
CHUMUTE KpbILLKY TONNMBHOro 6aka.

AKKypaTHO 3anosfiHuTe ToNNMBHbIN 6ak A0 YpoBHSA 25

MM (1 Atoim) OT BepxHei YacTu TonnveHoro 6aka
(A). (Puc. 19)

5. Ouwuctute nsgenue ot nponuMToro Tonnuea.

BHUMAHMWE: Pasnus tonnvsa
NpeacTaBnsieT OnacHOCTb BO3ropaHus
1 MOXET HaHeCTW Bpea OKpyKatoLLei
cpene.
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3anonHeHue usgenust BOAou

Mepen Hayanom paboTbl HEOGXOAUMO 3aNONHUTL
v3genve Boaon, YTobbl NpegoTBpaTuThb ero
noBspexzaeHue.

1. CHuMHUTE KpbILLKY Kamepbl Hacoca (A) ¢ kamepbl
Hacoca. (Puc. 20)

2. 3aneiiTe Boay A0 HWKHEN KPOMKM BbIMYCKHOrO
oTBepcTus (B).

3. YcraHoBuWTE M 3aTAHUTE KPbILLKY Kamepbl Hacoca.

3anyck usgenus

BHMMAHUE: Banpelyaetcs

ncnonb3oBaTh n3aenue 6es Boapl. Bo
n3bexxaHue NoBpeXAEHNS YNNOTHEHNS
Hacoca nepef Havanom paboTbl 3anelite
B usgenvie sogy. Cm. pasgen 3arnosniHeHne
unagenns Bogovi Ha ctp. 58.

1. TMepeBeauTe pblyar TONMUBHOIO KnanaHa (A) Bo
BKIMIOYeHHOe nonoxexue. (Puc. 21)

2. TepeseauTe pblyar BO34YLUHOW 3aCMNOHKM B
npaBuIibHOE MOMOXEHWE.

a) Ecnu gBuratenb xonogHsbli, 3akpovite
BO3AYLUHYI0 3acnoHky (B). (Puc. 22)

b) Ecnu aBuratenb nporpeT, OTKPOWTE BO3AYLLHYO
3acnoHky (B). (Puc. 23)

3. lNepemecTuTe perynstop ApoCCenbHON 3aCOHKN
(C) npumepHo Ha 1/3. (Puc. 24)

4. YcrtaHoBuTe rnasHbIl Belkntovatens (D) Bo
BKMOYeHHoe nonoxexue. (Puc. 25)

5. MeaneHHo NOTsIHWUTE pyyKy LWHypa cTtapTepa (E),
noka He MoYyBCTBYeTCs conpoTueneHune. (Puc. 26)

6. BbICTPO U C ycunvem BbITAMMBaiATE pyyKy LWHYpa
cTapTepa, noka ABuratenb He 3anycTuTcs.

7. MeganeHHO BepHUTE PyuyKy LIHYpa cTapTepa B
UCXOAHOE MONOXEHWE, YTOObI HE JOMYCTUTH
NOBPEXAEHUS U3AENUS.

8. Ecnu gBuratenb XonogHblid, OTKpbiBanTe
BO3AYLLUHYIO 3aCMNOHKY NOCTENEHHO No Mepe
nporpesa Asuratensi.

PeryHVIPOBKa 4acToThbl BpaLleHus
asurartensd u npon3BoauUTeNibHOCTU
Hacoca

1. TlepemecTuTe pblyar ApOCCENbHON 3aCNOHKN A0

ynopa BreBo, YTo6bl yBENUYUTL YACTOTY BpaLLeHWUs
asurarens.

MpoBepbTe NPoON3BOAUTENBHOCTL HAcoca.

3. [pv HeobxoAMMOCTM OTperynupyiTte
NpPOV3BOAUTENBHOCTbL HAcoca C MOMOLLBIO pblyara
apoccenbHoii 3acnoHku (A). (Puc. 27)

I'IpmmeanMe: MponsBoauTeENBLHOCTL Hacoca
3aBMCUT OT YaCTOTbI BpaLLEHVs ABUraTens u
perynmpyeTcsi pblyarom ApOCCesibHO 3aCOHKU.

a) MNepemecTnTe pblyar ApOCCENbHON 3aCNOHKN
BMEBO, YTOGbI MOBLICUTL NMPOU3BOAUTENBHOCTb
Hacoca.

b) TMNepemecTuTe pbluar 4poccenbHOW 3aCNOHKN
BrpaBo, YTOObI MOHW3UTb NPOU3BOANTENBHOCTb
Hacoca.

BbikntioueHue nspenust

MPEAYNPEXOEHMWUE: B cnyuae

BO3HWUKHOBEHWA aBapuMHOWM cuTyaummn
HeMeaneHHO YCTaHOBUTE rMaBHbIN
BblKNo4aTenb B BbIKNKOYEHHOE NonoXeHue,
YTOGbI OCTAHOBWTL ABUraTENb.

1. YMeHbLUMTE YacTOTy BpalleHusi oBuraTens ¢
NOMOLLBIO pblvara gpoccenbHol 3acnoHku (A). (Puc.
28)

2. TepeBegwuTe rnaeHblii BbikNtoyaTens (B) B
BbIKIIOYEHHOE nonoxeHue. (Puc. 29)

3. TlepeBeawTe pbiyar TonnueHoro knanaxa (C) B
BbIKNtoYeHHoe nonoxexue. (Puc. 30)

4. Tlocne oCcTaHOBKW U3aenus o4ncTute ero. Cm.
pasnen Owuctka naaenms Ha ctp. 60.

TexHuyeckoe obcnyxusaHue

BeeneHue

NPEAQYNPEXOEHWE: nepen

TEXHUYECKUM 06Cny>KMBaHUEM U3aenust
BHUMATENbHO U3Y4uTe pas3fen TEXHUKM
6e3onacHocTu.

pachuk TexHUYeckoro oGCnyXMBaHUs

* BbInonHsinTe ouncTky Yalle, ecnv usgenuve
MCMonb3yeTcs B 3amnbliieHHbIX YCIIOBUAX.

** [poBeAeHMEe TEXHNYECKOTro 06CnyXuBaHus
TpebyeTcsi TONbKO B CryYae BO3HUKHOBEHWS Npobriem
¢ akcnnyataumei. O6paTnTecb B aBTOPU3OBAHHBIN
CEpPBUCHBIV LEEHTP.

58

1421 - 006 - 19.06.2025



TexHuuyeckoe obcnyxvBaHue Exe- WHTepBan TexobenyxumBaHus B Yacax
AHeBHoe
TexHUue- Kaxpple
cKoe 06- Kawaele Kaxpgble Kaxgble 300 va-
cnyxuBa- 20 yacos 50 yacos 100 ya- | COB W1
HME NI | o g wimpas | coB unm | OAVH pas
pea Ha- B Mecst B 3 mecs- pas B 6 Broa
yanom H ua MecsilueB
paboTbl
MpoBepbTe ypoBEeHb MOTOPHOrO Macna. X
3ameHuTe MOTOPHOE Macro. X X
[MpoBepbTe BO3AYLUHbIA PUNLTP. X
OunctuTe BO3aYLUHbIA UNLTP. X*
[MpoBepbTe cBEYY 3axuraHus. X
3ameHuTe cBeYy 3axuraHus. X
OuncTUTe NckporacuTenbHyo CeTKy (€Cnn NPUMEHNMO).
OuncTnTEe OTCTOMHUK.
[MpoBepbTe 1 OTperynupyiTe 4acToTy BpalleHus ABura- X
Tens.
[MpoBepbTe 1 OTperynupyinTe 3a3op KnanaHos. X**
OuuncTnTEe Kamepy cropaHusi. Yepes kaxable 500 yacoB unu pas B 2 roga.
OumncTHTE TONNMBHBIN 6aK 1 TONMBHBIA OUNBLTP. | | | xX** |
[MpoBepbTe TONNMBONPOBOA. Yepes kaxable 500 yacos unu pas B 2 roga.
MpoBepbTe KpbinbYaTKy U ee 3a3op. X**
MpoBepbTe BMyCcKHOW KnanaH Hacoca. X**

MNpoBepka YpOBHS MOTOPHOIo Macna

BHUMAHMWE: He ucnonbayinte
nsgenue npu HU3KOM YpOBHE MOTOPHOTO
Macna. OTo MOXeT NPUBECTU K
NOBPEXAEHUIO ABUraTENs.

BHUMAHUWE: Vcnonb3yiite MoTOpHOE

Macno ¢ MOLLMMY CBOCTBaMM Ans
YeTbIpexTaKkTHbIX ABuratenei. Micnoneayiite
MOTOPHOE MaCrIO KIaccoM He Huxe
10W-30, BA3KOCTb KOTOPOro COOTBETCTBYET
TemnepaType okpyxatoLei cpeabl. CMm.
cnepytoLyto Tabnuy:

(Pwuc. 31)

1. TonHOCTbIO OCTaHOBUTE U3genue n ybeamtech, YTo
OHO HaXOAWTCS Ha POBHOM MOBEPXHOCTY.

2. CHumuTe KpbIWKy MacnsHoro 6aka v wyn (A). (Puc.
32)

OuucTtuTe Wyn oT mMacna.

MonHocTbio NorpysuTe Lyn B MacnsHbIi 6ak.
M3Bneknte wyn.

MpoBepbTe ypoBEHb MOTOPHOrO Macna Ha Luyne.

N o o~

Ecnn ypoBeHb MOTOpHOro Macna Huskuii (B),
[onenTe MOTOPHOE Macno [0 Kpasi OTBEPCTUS
macnsiHoro 6aka (C).

8. CHoBa npoBepbTe ypoBeHb MOTOPHOrO Macna.

9. YcTaHoBUTE KpbILIKY MacnsiHOro 6aka u Lyn.

3ameHa MOTOpPHOro macna

I'Ipmmeanme: CnvBaiiTe MOTOPHOE Macro,
noka ABuraterb Tennblii. Fopsiyee MOTOpHOE Macho
cnueaeTcs GbicTpee.

NPEAYNPEXAEHUE: Morophoe
Macsno CTaHeT OYeHb ropAavYumM n MoXeT
BbI3BaTb OXoru. [laiTe ABUraTento ocTbiTb,
npexnae 4em cnmBatb MOTOPHOE Macro.
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YcTtaHoBuTte noaxogALlyro eMKOCTb Anda Tonnmea
noA cnmBHOE OTBEpPCTUE Ha ABuraTterne.

CHuMUTE KpbILWKY MacnsiHoro 6aka v wyn (A). (Puc.
33)

CHuMHTE crimBHYI0 Npobky (B) 1 ynnoTHuTensHyto
wanby (C). YTunmamnpynTte ynnoTHUTENbHYIO LLanby.
MopoxanTe, Noka MOTOPHOE MAcIo NOMHOCTbIO
cTeyeT B eMKOCTb A8 TonnumBa.

YCcTaHOBWTE HOBYIO YNMOTHUTENBHYIO LWAby 1
CNMBHYIO NPOOKy.

3anelite MoTopHoe Macno. CM. pasaen /Iposepka
YPOBHS MOTOPHOro macsia Ha ctp. 59.

YcTaHOBWTE 1 3aTAHWTE KPbILLKY MacnsHoro 6aka n
wyn.

YTunuaupyiite otpaboTaHHOe MOTOpPHOE Macno

B cneLuanbHOM aBTOPY30BaHHOM LiEHTpe Mo
yTunmsaumu.

MpoBepka Bo3gyLLHOrO hunbTpa

b) TNpomoiiTe NOPONOHOBLIV UNLTP Tennown
MbINbHOM BOAOWA.

c) Msrkon LweTkov o4ncTuTe Nbifb ¢ 6ymMaxkHoOro

dunbTpa.

[ariTe NoponoHoBOMY PUNLTPY BbICOXHYTb.

[MomecTnTE NOPONOHOBbLIN PUNLTP B MOTOPHOE

macro. MNponuTante NOPONIOHOBLIA UNbTP Tak,

4TO6bI Macno paBHOMEPHO pacnpeaenuock rno

Hemy.

f) Coxmute NoponoHoBbIN MUNLTP, YTOOLI
yAanuTb 13 Hero U3NULLKK macna.

KA

4. OuncTuTe 06MacTb BOKPYr BO3AYLIHOTO hunbTpa
1 KPbILLIKYU BO3AYLUHOTO (punbTpa. Y6eautech, 4to
NOCTOPOHHME YacTuLbl He NoMaaatoT B BO3AYXOBOA,
VAyLWmin k kapGropatopy.

5. YcTtaHoBUTe BO3AYLLHbIVE UnbTp, 6apallkoByo
ranky, KpbiLLKy BO34YLUHOro unbTpa n
3B€30000pasHyto raviky.

Ouuctka usgenusa

BHUMAHWE: Ecrv sosayuwHbiin

UNbTP He NonyyYaeTcs NOMHOCTbIO
OYUCTUTb NN OH NOBPEXAEH, 3aMeHUTe
ero. 3anpeluaertcsi ucrnonb3oBaTh U3genve,
ecnu Bo3AyLWHbIA punbTp NOBpexaeH.
MoBpexaeHHbI BO3AYLUHbIN (DUNLTP MOXET
MPVBECTM K NOBPEXAEHUIO ABUraTEnNs.

CHuMUTE 3Be34006pasHyto raiky (A), KpbILLKY
BO3AyLWHoro unbTpa (B), 6apalukosyto raiiky (C) n
BO3AYyLWHbIA punbTp (D). (Puc. 34)

MpoBepbTe BO3AYLUHBIA (OULTP HA HANUYMe rpsasn n
NOBPEXAEHNIA.

3. Tpy HEOBXOAMMOCTU OUNCTUTE BO3AYLUHBIA DUNBTP.
BbinonHute cnepytolume 4eicTBuS:

a) CHumuTe noponoHoBbif duneTp (F) ¢
6ymaxHoro duneTpa (E). (Puc. 35)

MPEAYNPEXOEHWUE: paiire

ABUraTento oCTbITb, Npexae 4Yem o4naTtb
nsgenuve.

1. OuuwainTte geTany u3genusi BpyYHyto.

BHAMAHWE: He ponyckaite

nonaaaHus BoApbl B BO3AYLUHbIN
UNbTP, KPbILLKY BO3AYLIHOrO hunbTpa,
rNyLINTENb UKW OpraHbl YNpaBneHus.
3TO MOXEeT NPUBECTY K NOBPEXAEHWIO
nagenus.

2. Hacyxo npoTpuTe NOBEPXHOCTN U3OENNS TKaHbHO.

3. 3anonHute kamepy Hacoca Bogoi. CMm. pasgen
3BanonHeHne nsgenms Bogov Ha crp. 58.

lMounck n ycTtpaHeHne HencnpasHOCTEN

[Buratens He 3anyckaeTcs

MpuunHa

PelweHve

Pblyar TonnnBHOrO KnanaHa B BbIKMKOYEHHOM MONOXe-
HUK.

I'IepeBe,qMTe pbl4ar TONSIMBHOrO KnanaHa BO BKNKOYeH-
HO€ MOoNnoXeHue.

BO3,ElyLIJ Has 3acrnoHKa OTKpbITa.

3akpoviTe BO3AYLLUHYIO 3aCMOHKY.

['NaBHbIN BbIKMIOYATEND B BbIKMHOYEHHOM MONOXEHWN.

MNepeBeauTe rnaBHbIl BbIKMOYaTENb BO BKIHOYEHHOE MO-
ToXeHue.

B TonnueHom Gake HET TonnuBea.

3aneliTe TONNMBO.
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MpuunHa

PelueHue

B TONNMBHbIA 6ak 3an1To TONNMBO HEYyAOBNETBOPUTESb-
HOro KayecTBa.

Crabunusatop He goGaBneH B TOMNMBO UK TOMMUBO He
6b1n0 cnuTo 13 6aka nepeq NOMeLLLeHMEM Ha XpaHeHwe.

Cneiite Tonnueo u3 6aka u kapbiopatopa. CMm. pasgen
CrmB Tornmmea u3 6aka v kapbropatopa Ha cTp. 63. 3a-
newTe YACTOE TOMNMBO.

CBeva 3axuraHus noBpexaeHa.

MpoBepbTe 3a30p MeEXAY NEKTPOAAMU UM 3aMEHNUTE
CBeYy 3aKuraHus.

CBeva 3axuraHvmsa HaMmokna us-3a nonagaHvs Tonnvea.

CHUMUTE CBEYY 3aXWUraHus U anTte e BblICOXHYTb. YC-
TaHOBWTE CBEYY 3aXKUraHWs.

BHUMAHWE: Ecrv npo6nema He

ycTpaHeHa, obpaTtuTech B opuLmanbHblii
CEPBUCHBIV LIEHTP.

MowHOCTb gBuUraTens CHuXeHa

MpuunHa

Peluenne

3acopeH BO3ayLUHbIA (UNbTP.

OunctnTe Unu 3ameHuTe BO3AYLWHbIA OUNBLTP.

B TonnueHom Gake HekayecTBEHHOE TOMMMBO.

Crabunusartop He gobaBneH B TOMNMBO UK TOMMUBO He
6bIno cnuto 13 6aka nepes NOMELLEHNEM Ha XpaHEHWe.

Cneinte Tonnueo n3 6aka u kapbiopatopa. Cm. pasgen
Crnuns TornnvBa n3 baka n kapbropatopa Ha c1p. 63. 3a-
nenTe YUCTbI BEH3WH.

YcTaHoBNeHa HM3kas YyactoTa BpalleHus ABuraTtens.

YBenuybTe 4acToTy BpalleHns asuratens.

BHUMAHMWE: Ecnv npo6nema He

ycTpaHeHa, obpatutech B ouumanbHbIi
CEPBUCHBI LIEHTP.
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Hacoc He nogaeT Bofy, Uy NPon3BOANUTENBbHOCTb Hacoca CHWXKEHa

MpuunHa

PelueHve

HeBepHoe pacnonoxeHue nagenus.

Cwm. pasgen YcraHoska Ha cTp. 57.

B kamepe Hacoca OTCyTCTBYET BOAaA.

Cwm. pasnen 3aronHerne nagenus Bogou Ha crp. 58.

BcacbiBatoLwmii LnaHr NoBpexaeH.

3amMeHuTe BcacbIBatoOLLMWiA LNaHT.

CeTyaTbivi hunbTp HAXOAUTCA HaA NOBEPXHOCTbLIO BOAbI.

[MonHoCTbI0 NOrpy3nTe ceTyaThin UnbTp B BOAY.

YTeuyka BO3ayxa B LUNIAHTOBOM CoeauHUTENe.

3amMeHnTe YNNoTHUTENbHY!HO Waiby, ecriv OHa noBpe-
XaeHa. 3aTaHUTe LWNaHroBble CoeayHUTENb U XOMYT.

3acopeH ceTyaTblvi punbTp.

Ouuctute cetyatbivi punbTp.

CeTyaTbivi hunbTp NOBPEXOEH.

3ameHuTe ceTyaTbli OUNLTP.

Mepenap BbICOTbI LUMAHIOB CAWLLKOM 60nbLUON.

MameHuTe pacnonoxeHve n3genus u/wunum WnaHros.

LLinaHrn noBpexaeHb! UNu CIULWKOM AfNMHHbIE. Henoaxo-
OAWMIA AnameTp LNaHros.

Bbi6epute WwnaHr ¢ y4eTom BbiNonHsemon pabotsl. Cm.
pasfen Bblibop winaHros ¢ y4eTom tura paboTsi Ha CTp.
56.

MOLL[HOCTb ABUraTtens CHMUxXeHa.

Cwm. pasgen MowHocTs gBuratersns cHimkeHa Ha cTp. 61.

TpaHCnopTUpOBKA U XpaHEeHWe

TpaHcnopTupoBka

* [lepea TpaHCNOPTMPOBKOWM AanTe U3Oenuio ocTbiTb B
TeyeHue He MeHee 15 MUHYT.

* Bo unsbexanne YTe4ku Tonfmea BO BpemMa
TPaHCNOPTUPOBKK n3genve OOoJHKHO ObITb
YCTaHOBJ1€HO Ha pOBHOVI NOBEPXHOCTU.

. yﬁe,EIVITer, YTO pbl4ar TONJMBHOIO KrnanaHa
HaxoguTcHa B BbIKITIOYEHHOM NOJIOXEHUN.

NMogrortoBka usgenus K
KpaTKOCPOYHOMY XPaHEHWIO

CnepyiiTe NpYBEAEHHBIM HUXE UHCTPYKLUUSIM, ECNU
nsgenve nomellaeTcs Ha xpaHeHue Ha 30-90 gHel.

+ TonHocTblo ocTaHoBUTE U3genve. Cm. pasagen
BbikrtodeHne unsgenns Ha ctp. 58.

+ Cneiite kamepy Hacoca.
a) CHumuTe cnuBHyto npobky (A). (Puc. 36)
b) [NpomoiiTe kamepy Hacoca YMCTON BOJOW.
c) [HaiTte BoAe cTeyb U3 kKaMepbl Hacoca.
d) YcTtaHoBUTE CNMBHYIO NPOGKY.

*  Ouwnctute nsgenvie. Cm. pasaen Owuctka nagenns
Ha c1p. 60.

+ CmaxbTe opraHbl ynpaBneHus pacrbinsiemMoii
CUMUKOHOBOW CMa3KoM.

+ lpoBepbTe U3aenve Ha Hanuune Kopposuu. Mpu
HeobXxoAnMOCTM 06paTUTECh B CEPBUCHDIN LIEHTP.

¢ Yrobbl HE ONYCTUTL YXyALEHNA kayecTBa TONNMBA,
nobaBbTe B TONNMBHbIN 6ak cTabunusaTtop Tonnvea.
Cwm. paspen fJobasneHne crabunnzaropa Tonimsa
Ha cTp. 62.

*  [nsa 3awuTbl U3aenusi HageHbTe Ha Hero
NbINe3aLnTHbIA Yexor.

« Pa3wvecTtuTe usgenve B Mecte ¢ XOpOoLUUM
BO3AYLUHbIM NOTOKOM, BAANM OT UCTOYHMKOB OTHS U
MCKP.

» [lo BO3MOXHOCTU He pasmelLaiTe usgenve B
MeCTaXx C BbICOKOMN BMAXHOCTbLHO.

[ob6aeneHue ctabunusatopa TonsnMea

[na nogaepxaHusi TONNMBa B XOPOLLEM COCTOSIHUM
B TeyeHue 3 mecsueB Heobxoaumo fobaBuTb
crabunusartop Tonnuea.

1. 3aneiTte ctabunusatop TonNnmBa B eMKOCTb CO
CBEXMM TOMIIMBOM.

2. 3aneliTe cBexee TOMNMBO CO CTabunmaaTopom
TONnMBa B TOMNMBHbIN 6ak nagenus. Cm. pasgen
3arnpaska ronmBom Ha cTp. 57.

3. 3anonHuTte kamepy Hacoca Bogoi. CMm. pasgen
3BanonHenne nsgenms Bogov Ha crp. 58.

4. 3anycTute gBuratenb 1 Aante usgenuio nopabortatb
10 MuHyT. 31O TPEByeTCS, YTOGLI TONNUBO
CO cTabunmnsaTopom 3ameHuso Tonnmeo 6e3
ctabunusaTopa.
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5. OcraHoBUTE ABUraTesnb Y NepemMecTuTe pblyar
TOMMUBHOTO KnanaHa B BbIKMIOYEHHOE NONOXEHE.
Cwm. pasgen BbikrtodeHmne nagenusi Ha crp. 58.

6. CneiiTe Body U3 kaMmepbl Hacoca.

MoarotoBka usaenus K AnUTeNbHOMY
XpaHeHuto

Cnepnyiite NpyvBeAeHHbIM HUXE MHCTPYKLMSIM, eCrn
nsgenvie nomeLlaeTcs Ha xpaHeHue 6onee 4yem Ha 90
LHen.

1. BbINoOnHWTe AeWCTBUS, ONMUCaHHblE B pasgene

[ToaroroBka u3gens K KPaTkoCPOYHOMY XPAaHEHUIO

Ha cTp. 62.

2. 3amenuTe MmoTopHOe Macno. Cwm. pasgen 3ameHa
MOTOpHOro macsia Ha ctp. 59.

3. 3anevite macno B uununap. Cm. pasnen 3amska
macrna B ynimHap Ha ctp. 63.

4. Crnevite Tonnmeo 13 6aka n kap6topatopa. Cm.
pasgen Csms TormBa u3 baka v kapbroparopa Ha
crp. 63.

Crnue Tonnuea u3 6aka 1 kap6iopatopa

1. YcTaHoBWUTE NOAXOASILLYIO €MKOCTb ANs Tonnmea
nop kap6topaTop. Vicnonb3ayinTe BOPOHKY Anst
npeaoTBpaLLEHNS MPONMBaHUSA TONNUBA.

2. TepeBeaute pblyar TONAMBHOrO knanaxa (A) B
BbIKIMIOYeHHOe nonoxexue. (Puc. 37)

N o ok~

8.

MoBepHuTe cnusHol 6onT kapbiopaTopa (B) Ha 1-2
obopoTa npoTuB Yacosowi cTpenku. (Puc. 38)

[aiite Tonnuey cTeydb 13 kapbropaTopa.
3aTsiHUTE cnmBHYO NPo6Ky kap6ropaTopa.
CHUMUTE OTCTOWHMUK.

MepeBeaunTe pblvar TOMNMBHOIO knanaHa (A) Bo
BKITIOYEHHOe nonoxexue. (Puc. 21)

[ariTe TONNMBY CTeYb U3 TONIMBHOMO 6aka.

3anueka macna B UMnvHap

1.
2.

CHUMUTE CBEYY 3aXuUraHus.

3aneinTe npyMepHo 50 M YNCTOro MOTOPHOrO
macna B UunuHap.

MoTaHWTe pyyKy WHYpa cTapTepa NpuMepHo 5
pas, 4ToObl paBHOMEPHO pacnpeaenuTb Macrno no
LUMnnHApy.

4. YcTaHOBWTE CBEYY 3aXUraHus.

MepneHHO NOTSIHUTE PyyKy LWIHYpa cTapTepa.
TsHUTe, NoKa He NOYYBCTBYeTE CONPOTUBIEHUE, @
BbleMKa Ha LKUBE HE COBMECTUTCS C OTBEPCTUEM B
BepxHel Yactu Kkpbilwku ctapTepa (A). (Puc. 39)

MegneHHO BEpHUTE pyuKy LHypa cTapTepa B
MCXOLHOE MOJIOXKEHNE.

TexHn4yeckne aaHHble

TexHuyeckue gaHHble

Husqvara W 50P Husqvarna W 80P
Pa3mep BnyckHOro/BbinyckHOro oT- 50 80
BEpCTUS, MM
O6Lwuii nepenag BbICOTbI, M 28 28
lMepenan BbICOTHI AN BCacbiBatoLle- | 7 7
ro wnaHra, M
Mogenb gsuraTtens WM168FB/P WM168FB/P
MakcrmanbHas npovssoanTenb- 32 54
HOCTb Hacoca, M*/4
EMkocTb TonnmBHoro 6aka, n 3,6 3,6
Bec HeTTO / 06LWMiA BEC, KI 25/27 28 /30
Tun BeH3unH BeHavH
3mepeHHbIi ypoBEHb 3BYKOBOM 108 ob(A) 108 ob(A)
MoLHOCTH, Lywa, 8B (A)
["apaHTMpOBaHHbIN YPOBEHb 3BYKO- 108 ob(A) 108 ob(A)
BOW MOLLHOCTU, Lyya, AB(A)
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Husqvarna W 50P Husqvarna W 80P
O6bem unuHapa, cm? 196 196
O6bem macna, asuratens, n 0,6 0,6

MouHocTb, KBT / 11. ¢. npn 06/MUH

4 /5,4 npn 3600

4 /5,4 npn 3600

KauectBo macna

Munumym SAE 10 W-30/10 W—40
SF

Munumym SAE 10 W-30/10 W—40
SF

KpuBas npon3soanTesibHOCTU

(Puc. 2)
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BcTyn

Onuc supoby

Bupi6 siBnsie coboto BoasiHWIN Hacoc Ans
TpaHcnopTyBaHHS BOAM.

Ornsg supoby

(Man. 1)

Baxinb rasy

Baxinb noBiTpsiHOT 3acniHku
Baxinb nanveHoro knanaxa

Pyuka Tpoca cTapTepa

Mepemukay yBiMKHEHHA/BUMKHEHHS

Kpuwka 6aka ans onveu Ta BUMiptoBanbHUIA
CTpWXKEHb

7. Kpuwka nanusHoro 6aka

8. BunyckHwi oTBip

9. BopasiHuii dinbTp

10. Kpuiuka noBiTpsHOro dinbTpa Ta noBiTPAHWUA diNbTp
11. FnywHuk

12. Kpuiuika 3nnBHOro oTBOpYy Hacoca

13. BcMokTyBanbHuiA oTBip

14. Pama

15. Kpuwika kamepm Hacoca

o ok wh =

Cumeonu Ha BUpoGi
(Man. 3) YBAT'A! ByabTte o6epexHi i
BVKOPUCTOBYITE BUPIG HANEXHUM YMHOM.
BiH MOXe CnpuYMHUTK Ceprio3Hi TpaBMu
abo 3arnbenb onepatopa Yu CTOPOHHIX
oci6.

(Man. 4) Mepen kopyucTyBaHHSIM BUPOOOM yBaXXHO
npoynTanTe NocibHUK kopucTyBaya i
nepekoHamnTecs, Lo BW 3pO3yMinu BCi
BKa3iBKM.

(Man. 5) BukopucToByiTe cepTudikoBaHi 3acobu
3aXUCTy OpraHiB Cnyxy v o4emn.

(Man. 6) Llev Bupi6 Binnosiaae Bumoram
3aCTOCOBHUX AnpekTyB EC.

lMpusHayeHHs

Bupi6 BukopucTOBYOTb ANs noaadi abo 3nmBy nNpicHoi
BOAM [0 Micus nopii Ta 3 Hboro. 3abopoHsETbCA
BUKOPUCTOBYBaTU BUPI6G ANs iHWUX 3aBAaHb.

(Man. 7) MNepen npoBeAeHHAM PEMOHTHUX
pob6iT abo ob6cnyroByBaHHst HEOBXiAHO
3YMUHUTY OBUTYH Ta BUTATHYTU NPOBIA
3anantoBaHHs.

(Man. 8) He6esneka ickop.

(Man. 9) TpumariTe pyku Ha BiACTaHi Big Aetanen,
Lo obepTarTbes.

(Man. 10) He Bauxaiite Buxnonxi aumu. He
BMKOPVCTOBYWTE BMPOOW, OCHALLEHI
[OBUIYHOM BHYTPILLUHBOTO 3rOpsiHHS, Y
npuMmiLLeHHsix abo B 3oHax 6e3
[OCTaTHbOI BEHTUNALT.

(Man. 11) Pu3uik onikis.

(Man. 12) He kypiTb nobnusy nanvea. He6esneka
3aropsiHHS.

(Man. 13) Hw3bkuii piBeHb onneu.

(Man. 14) BrnpoMmiHIOBaHHS LWyMy B HABKOMNULLHE

cepefoBuLLE BUMIPSIHE 3rigHo 3
eBponeicbkoto anpektrsoto 2000/14/EC
i 3akoHOM Npo 36epexeHHs
HaBKONMULLUHBOrO cepeoBuLLa (KOHTPOMb
wymy) 2017 p. Hoeoro lMiBaeHHOro
Yenbcy. [laHi Npo BUNPOMIHIOBaHHS
LIYMy BKa3aHO Ha NacrnopTHii Tabnuyui
NPUCTPOIO, @ TaKoX y Po3aiNni TEXHIYHMX
XapaKTepucTuK.

3BEPHITb YBary: Ikwi nosHadenHs Ha BupoGi
BiANOBIAAOTb BUMOram crewianbHux cepTudikaTis Ans
iHLUMX TOProBUX 30H.
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MacnopTtHa Tabnuyka

#Husqvarna  prod. year 0000

Water pump
Serial No |———
Article No. I ——
Model 1 E—
Inlet / Outlet size(mm) |——
Lift (m) |—
Suction (m) 1 ——
Engine model |—
Di (cm?) |

Max Discharge

Capacity(m?/h) |—
Nominal Power 1 E—
Fuel tank capacity (L) |——
Oil capacity (L) 1 E—
N.WIGW (kg) |—
HUSQVARNA AB

SE-561 82 HUSKVARNA c € EH[ @

SWEDEN

Besneka

BusHaveHHs wono 6esneku

MonepepeHHs, 3acTepexeHHs 1 NPUMITKM crnyxaTb
OIS HAaronoLeHHs1 Ha 0COGNMBO BaXMUBUX NOMOXKEHHSAX
nocibHuka.

MONEPEMPKEHHA: Brasye a

Te, WO B pasi NOPYLUEHHS IHCTPYKLIN,
HaBEeAEHUX y LibOMY NOCIOHUKY, iCHYE
Hebesneka nopaHeHHs abo cmepTi
oneparopa 4 iHLKX OcCib, Lo 3HaxoaATbCA
nopyu.

YBATA: Bkasye Ha Te, Lo B pasi

NOPYLLUEHHS IHCTPYKLA, HaBeAEHNX Y LibOMY
noci6HuKy, icHye Hebeaneka NOLIKOAXKEHHS
BMpOBY, iHLWINX MaTepianiB abo HaBKOMNMLLHIX
o6’ekTiB.

3BepHin YyBary: BukopucTosyeTbcsl Ans HagaHHs
[oaaTkoBoi iHdbopMalii LwoAo neBHoi cuTyaluii.

3aranbHi npaBuna TexHiku 6esneku

MONEPEMKEHHA: nepw nix

po3noyaTi BUKOPUCTaHHS BUPOBY, YBaXKHO
npoynTanTe 1 3aCBONTE HaBEAEHI HK4Ye
nonepeKeHHs.

« [epen ekcnnyaraujieto yBaxHO NpoymTaiiTe NocibHMK
KOpUCTyBaya Ta Haknemkn Ha B1pooi, Lo
ctocytoTbest 6esneku. Bu BignosigaeTte 3a ceoto
6esneky Ta 6e3neKky OTOYEHHS.

« [oTpumyiTtecs iHCTPYKLiA, HaBeOEeHNX Y LibOMy
nocibHKKy KopucTyBaya.

HemoxnvBo BKMIOYUTM A0 NonepeaKeHb YCi
cuTyaujii, IKi MOXYTb BUHUKHYTM Mig Yac
ekcnnyaTauii Ta 06¢cnyroByBaHHs Liboro Bupooy.
3aBxan 6yabTe obepexHi 1 kepynTecsi 340POBUM
ry3aom.

MpaBuna TexHikn 6e3neku nig Yac
BUKOPUCTaHHS BUPOGY

I'IOI'IEPE,D,)KEHHFI MepLu Hix
pO3noYaT BUKOPUCTaHHS BUPODY, YBaXHO
npouuTaiiTe 11 3acCBOWTE HABEAEHI HMXKYe
nonepemKeHHs.

3ayekaiiTe, 4OKN ABUIYH OXOMOHE, NEepLU HixX
TpaHcnopTyBaTy BMpi6 abo BignpaBnsiTy Moro Ha
36epiraHHs.

Bw NOBMHHI 3HaTK, AK LUBMAKO 3yNMUHUTK BUPI6 B
aBapiliHii cuTyadii.

Mepen BYKOPUCTaHHSAM O3HaOMTeCs 3 enemeHTamu
KepyBaHHS! i TEXHIKOKO NpaBunbHOI ekcnyaTauii.
Ao HeobXiAHO 3anuwwnTK BUPIG 6e3 Harnaay,
3YNWHITb ABUTYH.

He nwuiite Boay, sika BuTikae 3 Bupoby! Lisa Boga He
npu3HaveHa Al CNoXWUBaHHS NIOAUHOI0.

He paBaiiTe BUKopMCTOBYBaTV BUPIO AITAM Yn
ocobam, Lo He 03HaVOMUINCS 3 IHCTPYKLIAMU.

He ekcnnyatyiTte Bupi6, Konm no6numay
nepebysatoTb ntoan (ocobnueo aitn) abo gomallHi
TBapWHW.

He popasaiite nerko3anMucTi pigvHK, sSiK-0T 6eH3NH
abo onuBy, Ao kamepu Hacoca. Lleii moxe
CNPUYMHUTIM NoXxexy abo BMByx Ta NpusBecTu

[0 TskkMX TpaBm abo 3arnbeni onepatopa uu
CTOPOHHIX oci6. He BukopucToByiiTe BUPIO i3
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MOPCBLKOIO BOZO, HANOSIMU, KUCNOTamu, XiMiYHUMM
po3synHamu abo Byab-SKUMU iHLWIMMK piguHaMK.

* 3 36inbleHHsM pi3HWLi piBHIB Nig Yac
BMKOPUCTaHHS BUPOOY NPOAYKTMBHICTb Hacoca
3MeHLLYeTbCS. [IoBXMHA, TN | PO3MIp LUNaHriB
MO>XYTb 3Ha4YHO BMAVHYTU Ha NPOAYKTUBHICTb
Hacoca.

* He BukopucToByiiTe BUpi6 6e3 dinbTpa.

« TpumainTecs nogani Big Aetanein, WO pyxarTbes.

* [nywHWK cTae gyxe rapsauum nig yac pobotu i
3anMLLIAETbCS rapsayunM ynpogoBX NEeBHOro Yacy
nicns ii 3aBepLueHHs. 3abopoHeHo TopkaTucs
raps4oro rnyLuHvka.

3axoam 6esneku nig yac sanpasku
nanuea

I'IOI'IEPEﬂ)KEHHFI: MepLu Hixk
po3rnoyaTit BUKOPUCTaHHS BUPOGY,
YBaXHO NpoumTaiiTe HaBeaeHi HKYe
nonepeiKeHHs.

* [lanbHe € Nerko3anmMmncTo Pe4YoBUHOLD, a Moro
napv BubyxoHe6e3neyHi. Byabte obepexHi nig
yac NOBOMKEHHS 3 NanbHUM, LWo6 3anoGirtu
TpaBMyBaHHI0, NOXeXi 1 BUBYXy.

* He BauxanTe napu nanesHoro. Napu nansHoro
OTPYMHI N MOXYTb CIPUYNHUTU TPaBMU. YNEBHITLCS,
LLIO NOTIK NOBITPSI 4OCTaTHIN.

*  3abopoHeHO 3HIMaTK KpULLKY nanueHoro 6aky Ta
3anunBaTn 6eH3unH y 6ak nia yac poboTn ABUryHa.

» [epen 3anpaBreHHs M YNeBHITbCS, L0 ABUTYH
OXOIOHYB.

* He 3anuBaiite 6ak BUpoOy NanbHUM y NPUMILLEHHI.
HepocTtaTHe NpoBITPIOBaHHS MOXe NPU3BECTH A0
TpaBM abo cMepTi BHACNiAOK 3a4yXu Yn OTPYEHHS
MOHOOKCKOM BYrneLto.

* He nanitb 6ina nansHoro a6o AuryHa.

* He knagitb 6inst nanbHoro abo ABWryHa rapsidi
npeameTu.

* He 3anuBaiite nanbHe B MicusiX, e MOXYTb
BMHUKATW iCKPY UK € [HKEPEerio Nonym's.

+ [lepep 3anpaBneHHAM MNOBINbLHO BiAKPUATE KPULLIKY
nanueHoro 6aka, 06epexHo 3MEHLUMBLUM TUCK.

*  fKwWwo nanbHe NOTpanuTb Ha LWKIpY, BOHO MOXe
CNPUYMHUTY TpaBMK. [ANs BUAANEHHS NanbHoOro, Lo
NoTpanuo Ha LWWKipy, BUKOPUCTOBYWTE MUIO i BOAY.

*  SKLWO BM NPONWUnK NanbHe Ha CBili oasar, HeraHo
nepeoasirHiTbCs.

* He 3anoBHioviTe nanneHuii 6ak NOBHICTHO.

Mig BNN“BOM BUCOKOT TemnepaTypu Nanueo
PO3LUNPIOETLCS. 3anuLuTe TPOXU BiflbHOTO MiCLst
Bropi 6aka.

* 3aTarHiTe 4O YNopy KPULLKY nanueHoro 6aka. AkLio
KPWLLKY ManuBHOro 6aka He 3aTArHyTo, iCHYe pUsuk
BUHUKHEHHS! MOXEXi.

MepLu Hix 3anyckaTu BUPIO, NepemicTiTb 1oro
LoHarmeHLwe Ha 3 m / 10 cyTiB Big micuys, Ae Bu
Oro 3anpasnanu.

He 3anyckaiite BUpIO, SKLIO HA HEOMY 3anMLLKNOCH
nanbHe abo MoTopHa onuea. Buaanite 3anuwku
nanbHOro 1 MOTOPHOI ONMBM Ta AanTe BUPobYy
BWCOXHYTW, NEPLU HiX 3anyckaTu ABUTYH.
PerynsapHo nepesipsiiTe ABUIYH Ha NPOTiKaHHS.
£KLLO B NanuBHIN CUCTEMI € BUTOKM, HE 3anyckante
OBUTrYH, AOKW He ycyHeTe iX.

He nepesBipsliTe ABUryH Ha HasiBHICTb BUTOKIB
nanbLsmMu.

TpumaiiTe nanbHe nviLle B CXBaneHnx ans
BMKOPUCTaHHSI KOHTEHepax.

Mig yac 36epiraHHsA NPUCTPOLO i NanbHOro
YNEBHITLCS, WO NanbHe ¥ napu nanbHoOro He
3aBagyTb LIKOAM.

3nuiiTe nanbHe B 3aTBEPAXKEHUIA KOHTeHep HaaBoOpi
noAaani Bif ickop i Axepen BiAKPUTOro BOTHIO.

Besneka cTocoBHO BUXMOMNHUX OUMIB

I'IOI'IEPEIJ,)KEHHFl MepLu Hix
po3noyaT BUKOPUCTaHHS BUPOGY,
YBaXHO NPOYMUTANTE HAaBEAEH] HUXYe
nonepemKeHHs.

BuxnonHi ra3u 3 ABUryHa micTaTb MOHOOKCUA,
BYrneuto, kv € OTPYHUM | Ayxke HeGe3neyHnm
rasom 6e3 3anaxy. BaovxaHHs MOHooOKcMay ByrneLo
MOXe NPU3BECTN A0 CMEPTI, OCKiINbKM MOHOOKCHA
BYrneLt He Mae 3anaxy, € HEBUANMUM i

A0ro HeMOXnMBO BiAYyTU. CUMNTOMOM OTPYEHHS
MOHOOKCKAOM BYTMELIO € 3aNaMOpPOY€EHHS, ane
noavHa MoXxe BTpaTUTU CBIAOMICTb panToBO, SKLLO
KinbKicTb @60 KOHLIEHTpaLjis MOHOOKCUAY BYrNeLo
6yna 4ocTaTHbLOH.

BuxnomnHi AMMK Takox MOXYTb MICTUTW HecnaneHi
BYrneBo/Hi, BKMouaoun 6eHaon. IXHe BanxaHHs
NPOTSArOM TPMBAMOro Yacy MOXe CPUYUHUTU
npobnemu 3i 300poB’AM.

BuxnonHi rasu, siki MoxxHa no6aumTti abo 3anax sikux
MO>XHa Bif4yTW, TAKOX MICTSATb MOHOOKCUA, BYTNEL|H0.
He BukopucToByiiTe BUpo6U, OCHALLEHI ABUITYHOM
BHYTPILUHBOrO 3ropsiHHS, Yy NpUMILLieHHsX abo B
30Hax, sIKi NoraHo NPOBITPIOKOTHLCS.

He Banxante BUXNOMNHI AMMU.

YneBHITbCS, WO B pobONii 30HI 4OCTATHIM NOTIK
noBiTps. Lle ayxe Baxnueo nig 4ac po6otu 3
BMPOGOM Yy iMax abo iHLNX Manux poboymx 3oHax,
[e Nerko HaKomnm4ylTbCs BUXIIOMHI AUMMU.

MpaBsuna TexHikn 6e3neku nig vac
obcnyrosyBaHHS

I'IOI'IEPELI,)KEHHFI MepLu Hix

po3noyaTy TexHiYHe 06CnyroByBaHHs!
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BMpOOY, yBaXKHO NpoynTanTe HaBedeHi
HIDKYE nonepeakeHHs.

* BunpasTe BCi 3HaliaeHi nomunku Bupoby. 3a
HeobXiAHOCTI NPOKOHCYNbTYMTECS B Annepa
3 obcnyroByBaHHs, | He BUKOPUCTOBYiTE
NOLLKOKEHUI BUPIO.

* HenpasunbHe TexHiuHe 06cnyroByBaHHs BUPOOY
abo ioro BiACYTHICTb MOXe CPUYUHUATH
HeCnpaBHOCTI, iki MOXyTb MPU3BECTN A0 CEPIAO3HOT
TpaBmu abo 3armbeni onepatopa abo CTOPOHHIX
ocib.

Po6oTu 3 TexHi4HOro o6cnyroByBaHHs, Aki He
HaBe[eHO B LibOMY NOCIGHUKY KOpucTyBaya,
NOBMHEH BVKOHYBAaTU aBTOPU3OBaHUIA Annep 3
0o6CcnyroByBaHHs.

He BuKoHyiTe TexHiuHe obcnyrosyBaHHA Nif,

Yac poboTu AsuryHa. MNepea TeXHIYHUM
obcnyroByBaHHAM MOBHICTIO 3yNuWHITL BUPIO i fainTe
[ABUTYHY OXOJSIOHYTH, LLOG YHWUKHYTM ONiKiB.
Ob6epexHo noeoabTeCs 3 6GEH3NHOM.
BurkopucToByiTE AN OUULLIEHHS AeTanel BUpoby
TiNbKN PO3YNHHUKN, AIKi HE € NIErKO3aNMUCTUMMU.
YHuKaliTe KOHTaKTy 3 rapsiyMm nanveoMm.

36upaHHs

Betyn

MONEPEMKEHHA: nepex

36upaHHaAM BUPOBY yBaXHO NpouuTanTe
po3Ain Npo npasuna TexHiku Geanekw.

Bubip npaBunbHMX WaHriB ans
poboTu

* BukopucToByiiTe WNaHMM Ta WnNaHrosi 3’eaHyBavi
i3 XOMYTOM LUNaHra, Lo BXOAUTb Y KOMMNEKT
nocTayvaHHs.

« CrexTe 3a TUM, WO6 LINaHr1 He nepeTnckanues nig
yac pobotu. lnaHrn maoTs 6yTH MiLHUMM.

* [MepekoHaWTecs, WO WNAHTM NOBHICTIO repMETUYHI i
B HUX HEMAE OTBOPIB.

« [MepekoHaviTecs, WO AiameTp BCMOKTYBanbHOro
LnaHra BianoBsigae AiameTpy BCMOKTYBanbHOrO
oTBOpY. IHdopmalLito Npo MiHiManbHWUIA giameTp
WnaHra AvB. B po3aini TexHIYHi XapakTepucTmkm Ha

[Ana oTpMMaHHs HalKpaLloro pesynbtaTty Bubepitb
KOPOTKMWI HarHiTanbHUI LWNaHr BENMKOro agiameTpa.

YcTaHoBNEHHsi BCMOKTYBanbHOro
LUaHra Ha Bupio

1.

MNip’epHaiiTe 3’egHyBay wnaxra (A) oo
BCMOKTYBanbHOro wnara (B) 3a gonomoroto xomyta
wnaHra (C). MepekoHaiiTecs, WO yLinbHoBansHa
waviba 3'’egHyBava LunaHra B rapHomy ctaHi. (Man.
15)

BcraHoBiTh cityacTuin dinbtp (D) Ha KiHUi
BCMOKTYBaMbHOrO LUMaHra 3a AonoMorot XomyTta
wnatra (E).

3aTArHiTe 3'eAHyBay LWNaHra Ha BCMOKTyBanbHOMY
oTBopi Hacoca (F).

BcTaHOBMNEHHS HarHiTanbHOro wWnaHra

1.

Mig’enHaiite 3’egHyBay WwnaHra (A) 4o BUXiAHOrO
oTBOpY Hacoca. (Man. 16)

cTopiHLi 76. 2. BcTaHoBITb HarHiTanbHWi WhnaHr (B) y 3'eaHysay
+ [IN5 AOCATHEHHS HAMKPALLOro pesynbTaTy LnaHra i 3aTarHiTe xoMyT Lwnaxra (C).

nepekoHanTecs, L0 BCMOKTYBamNbHWUIA LWUNAHT He

HaaTo AOBrMi. [JOTPUMYITECH IHCTPYKLINA 3

yCTaHOBMNEHHsI BUPOOY. NB. YCcTaHOBIEHHS Ha

cropiHyi 69.

YcTaHOBNEHHSA
BCTyI'I 3. TMepekoHaiitecs, wo 6ins ABUryHa Hemae
Nerko3anMmcTux NpeamMeTis.
NOMNEPEDXEHHA: nepen 4. TlepekoHanTecs, WO PisHWLA piBHIB ANs

BCTaHOBINEHHSIM BUPODY yBaXHO
npoynTanTe po3ain, NPUCBAYEHUN
npaBunam TexHikn 6eaneku.

I'Iopq,qox YyCTaHOBMNEHHA NpUCTpoIo
1. TMocTtaBTe BWpI6 Ha CTiliKy piBHY NOBEPXHO 6ins
noBepxHi Boaw.

2. TlepekoHaritecs, Wwo 6ing Bupoby € MiHiMym 1 m
BiMbHOrO MPOCTOPY.

BCMOKTYBanbHOro WwnaHra (A) MiHiManbHO MOXnusa
AN BUKOPUCTaHHS BUpoOy. PisHnus piBHIB Ans
BCMOKTYBambHOrO LUNaHra He Mae nepesuLLyBaTh
7,5 m (25 doyTi). (Man. 17)

3BepHiTb yBary: 3a neobxiaHocTi piaHuus
PiBHIB ANs HarHiTanbHoro wnatra (B) moxe 6ytn
GinbLuoto. Ane WO HxYe 3aranbHa pisHULA piBHIB
(C), To Kpawm pesynbTar.
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5. fAxwo HarHiTaneHwii wnaHr (D) HeobxigHo
BCTaHOBUTW Yepes Jopory, po3TallyinTe 1oro
nepneHanKynApHO NoToky pyxy. Moknagite fosri
nAepeB’sHi 6noku (E) Ha 2 6okn HarHiTanbHoro
wnaxra ans 3aaxucty. (Man. 18)

EkcnnyaTauis

Bcryn

NONEPEMKEHHA: nepea

BUKOPUCTaHHAM BMPOBY YBaXKHO
npouunTanTe po3ain Npo npasuna TEXHIKU
6e3neku.

A

[ii nepep, noyatkom po6oTu 3 BUpoGom

« llepekoHaliTecs, Lo BMPIO YCTaHOBNEHO Ha PiBHY
MOBEPXHIO.

» [lepekoHaiiTecs, IO BUMUKAY NepeBeaeHo B
nonoxeHHs OFF (BMMK.).

* [epeBipsiniTe BUPIO Ha HAsIBHICTb MOLUKOOXEHb.
MepeBipka BiACYTHOCTI BUTOKY Manuea 4u onvBy.

* [pnbepitb HeNOTPiIGHI MaTepianu 3 BUpOOY.
PeTenbHO ouMCTbTE 30HY HABKOMO FMYLUHMKA Ta
cTapTepa.

« TllepekoHariTecs, Lo BCi ravikv, 60nTu, rBuHTH,
3’eHyBaYi LWNaHra n XomyTun 3aTArHyTI.

» [lepekoHaiiTecs, O BCMOKTYBaIbHUM i
HarHiTanbHWUIA LWNaHM He NOLLKOAXKEHI.

+ [lepekoHaiiTecs, WO yLlinbHOBaNbLHa Wwaiba Ta
ciT4acTuin hinbTp Ha 3’eAHyBauyi BCMOKTYBanbHOro
LunaHra BCTaHOBIIEHi MPaBUITbHO Ta HE MOLUKOAXKEHI.

» T[epeBipTe piBeHb Nanuea Ta onMBU. 3aHN3bKKI
piBEHb ONIMBU MOXE CMPUYUHUTY MOLLIKOOXKEHHS
BMpOOy.

« TlepesipTe noBiTpAHWUIA inbTp. AuB. /Tepesipka
MOBITPSIHOro QinbTpa Ha CTopiHLI 72.

3anpaBneHHs nNanveoMm

BukopucTtoByitTe HeeTunoBaHuii 6eH3VH 3 OKTaHOBUM
ymcrnom He MeHLue Hix 90 RON (87 AKI).

YBATA: MepekoHaiiTecs, Lo 6eH3NH He
3abpyAHEHUIA, | He BUKOPUCTOBYITE CyMiLLl
onveu i1 6eH3unHy. HasiBHicTb 6pyay abo
BOAM B NanMBHOMY Baky MoXe Npu3BecTu
[0 MOLLKOXEHHS! BUPOBY.

A

1. 3ynuHiTe ABUrYyH i faiiTe BUpoBYy oxonoHyTu. Aus.
3ynnrHerHs Bupoby Ha cTopityi 71.

2. TepekoHawTecs, WO BMPIO po3TalloBaHWii Ha PiBHI
noBepxHi B 4OOpe BEHTUIIbOBAHOMY MiCLi.

3HiMiTb KpULLKY nanuBHoro 6aka.

O6epexHO 3anoBHITb NanvBHUA 6ak A0 PiBHA Ha
25 mm (1 aroim) Huxkde Bepxy (A). (Man. 19)

5. OuwnctbTe BMpI6 Big posnuToro nanvea.

YBAIA: Posnute nanueo crarosuts
pY3KK MOXEeXi Ta MOXe 3aBAaTy LUKOAU
OOBKINmto.

A

3anoBHeHHs BUpo6y Boaoto

Mepen ekcnnyataujeto HEOOXiAHO 3aNOBHUTY BUPIO
BOZ0!0, 106 3anobirtv oro NOLLKOKEHHHO.

1. 3HiMiTb KpULLKY kKamepu Hacoca (A) 3 kamepw
Hacoca. (Man. 20)

2. 3anwuiite BOAy A0 HWXKHBbOI NOBEPXHi BUMYCKHOIO
oTBopy (B).

3. BcTaHOoBITb i 3aTArHITL KPULLIKY Kamepu Hacoca.

3anyck Bupoby

A

1. TNepeBeaiTb Baxinb nanMBHoro knanaxa (A) B
nonoxeHHst ON (YBIMK.). (Man. 21)

2. BcTaHOoBITb Baxinb NOBITPAHOI 3aChiHKM B
npaBuIIbHE NOMOXEHHS.

YBAIA: He BMKOPUCTOBYITE BUPIG 6e3
Boaw. [Nepepn ekcnnyarauieto HaNOBHITb
BMPIO BoAOHO, W06 3anobirTv NOLLKOAXKEHHIO
yuwjinbHioBa4a Hacoca. uB. 3arnoBHeHHs
Bupoby Boaor Ha cTopitHyi 70.

a) Ko ABWIYH XOMNOOHWIA, 3aKpUTe NOBITPSHY
3acniHky (B). (Man. 22)

b) Akwo ABUryH Tennuii, BiAKPUATE NOBITPSIHY
3acninky (B). (Man. 23)

3. Bigkpuiite apocenbHy 3acniHky (C) npubnusHo Ha
1/3. (Man. 24)

4. Tepesenitb nepemmkay ON/OFF (YBimk./Bumk.) (D)
y nonoxeHHss ON (YBIMK.). (Man. 25)

5. ToBinbHO TArHITL 3a pyyKy Tpoca ctapTtepa (E), Aoku
He BiguyeTe cnpoTus. (Man. 26)

6. Pisko i3 3ycunnam cmukariTe pyyky Tpoca ctaptepa,
0KV ABUIYH HE 3anyCTUTbCSI.

7. TosinbHO NoBepTaliTe pyyKy Tpoca cTapTepa
B NMOYaTKOBE MOMOXEHHS, OO YHUKHYTU
NOLUKOAKEHHS BUPODY.

8. fAKuwo ABUryH XonoaHuUi, NOCTYNOBO BiAKpuBawTe
3acniHKy B Mipy 0ro HarpiBaHHs.
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BcTaHOBMNEHHS YacToOTH OsepTaHHFI

ABuryHa ta I'IpO,quTI/IBHOCTi Hacoca

1. TloBHICTIO NEpeMmiCTiTb Baxinb APOCEenNbHOI 3acniHKu
BRiBO, W06 36inbWMTM YacToTy o6epTaHHs ABUTYHAa.
MepesipTe NPOAYKTUBHICTb Hacoca.

3. 3a HeobxigHOCTI Bigperyntoite NpoayKTUBHICTb
Hacoca 3a [oNoMOrot Baxesns ApocerbHOI 3achiHKn
(A). (Man. 27)

3BepHiTb YBary: MpoaykteHicTs Hacoca
3anexunTb Bi,q 4yacTtoTtu OﬁepTaHHﬂ ABUTyHa Ta
perynioeTbCcs 3a JONOMOro Baxensi ApocenbHoi
3acniHku.

a) MepemicTiTb Baxinb ApocenbHOT 3acniHkv BMiBO,
w06 36inbLUMTM NPOAYKTUBHICTL Hacoca.

b) TMepemicTiTe Baxinb ApocenbHOi 3acniHku
BMpaBo, W06 3MEHLLNTY NPOAYKTUBHICTb Hacoca.

3ynuHeHHs BUPOGY

NMOMNEPEMKEHHA: v pasi
BUHWKHEHHSI HaA3BWYanHOI cuTyauii
HeranHo BCTaHOBITb Nepemukady ON/OFF
(YBiMK./BuMK.) y nonoxeHHst OFF (BUMK.),
o6 3yNUHUTW OBUTYH.

1. 3MeHLWTe YacToTy 0b6epTaHHsA ABUrYyHa 3a
[0MOMOrolo Baxens ApocenbHoi 3acniHku (A). (Man.
28)

2. YcraHositb nepemukady ON/OFF (YBimk./Bumk.) (B) y
nonoxeHHs OFF (BUMK.). (Man. 29)

3. YcraHoBITb Baxinb nanueHoro knanaxa (C) B

nonoxeHHst OFF (BVIMK.). (Man. 30)

4. Ticnsa npunuHeHHs po6oTn BUPOOY OYNCTBLTE MOTO.
DvB. YuyeHHsi Bupoby Ha cTopiHyi 73.

TEXHIYHE OBCITYITOBYBAHHA

Betyn

A

MONEPEMPKEHHSA: nepea
TEXHIYHUM 06CNyroByBaHHSIM YBaXKHO
npoyYnTanTe po3ain Npo npasuna TeXHIKu
6e3neku.

padik TexHiYHOro 06eCnyroByBaHHs

* £AAKLio BMpi® BUKOPUCTOBYETLCA B MicLsX, Ae 6arato
nuny, 3AiNCHIONTE OYMLLEHHS Yepes MeHLLUI iHTepBanu
yacy.

** TexHiuHe 0bcnyroByBaHHS € HEOBXiAHWUM nuLe Tozi,

KOMU BUHUKAIOTb HECTPABHOCTI B po6OTi. 3BEPHITLCS A0
aBTOPU30BAHOrO Aurepa 3 06CyroByBaHHs.

TexHiuHe o6crnyroByBaHHs LlloneHHe | IHTepBanu TexHiYHoro o6cryroByBaHHs B ro-
TEXHiYHe OUHax
obcnyro- 300
ro-
ByBaHHA | o0 roguH | 50 rognd | 100 ro- vH 260
nepen A
abopas | abopas | auH a6o
poboToro ; N OMH pas
Ha Mi- Ha 3 mi- PasHa | ounoro
3 Bipo- csiup csui 6 micsiuis
6om poky
MepeBipTe piBEHb MOTOPHOI ONUBM. X
3aMmiHiTb MOTOPHY OnuBY. X X
[MepesipTe NOBITPSHWI DINBLTP. X
OuncTbTe NOBITPAHUI DINLTP. X*
MepeBipTe cBiYKy 3anantoBaHHS. X
3aMmiHiTb CBiYKy 3ananoBaHHs. X
OumcTbTe iCKpPOracHUK (KLLO HeobXiaHO).
MoumncTbTe BiACTIAHMK.
MepeBipTe Ta BigperynioiTe YacToTy o6epTaHHs ABUTY- X
Ha.
[MepesipTe Ta BigperyntonTe 3a3op knanaHa. X**
OunCTbTE Kamepy 3ropsiHHs. KoxHi 500 roamH abo 2 poku.
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TexHiuHe o6cnyroByBaHHS oneHHe | IHTepBanu TexHiuHoro o6cnyroByBaHHs B ro-
TeXHiUHe OUHaxX
obenyro- 300
ro-
ByBaHHA | o0 roguH | 50 roguH | 100 ro- AnH 260
NePeA | a6opas | abopas | AnH abo
po6oToio ; . OnvH pa3s
Ha Mi- Ha 3 mi- pasHa | ounoro
3 BUpO- ; e
cslub csi 6 micsiLiB
6om poky
OuunctbTe nannBHKUIM 6ak i NanMBHWIA inbTP. X**
MepeBipTe WnaHr nogayi nanbHOro. KoxHi 500 rogmH abo 2 poku.
MepeBipTe KpunbYaTKy Ta 3a30p KpUnbYaTKu. X**
MepeBipTe BNyCKHWIA knanaH Hacoca. X**

MepeBipka piBHA MOTOPHOI ONMBU

YBATA: He BUKOpPUCTOBYITE BUPIG i3
HWU3bKMM piBHEM MOTOPHOI onveu. Lie moxe
CTNPUYUHNTU NOLLIKOAXKEHHS ABUryHa.

I'IOI'IEPELI,)KEHHFI: MoTopHa

OfMBa CUMbHO HarpieTbCcA Ta MoXe
CNpUYnHNTK oniku. faiite asuryHy
OXOJIOHYTY, NEpPLL HiX 3NMBaTU MOTOPHY
onuBy.

YBATA: BukopuctoByiTe MOTOPHY
onuBy 3 MUiHUMK Jo6aBkaMu Anst
4-TakTHUX ABUryHiB. BukopucToByiite
MOTOPHY ONuBY SKICTIO MiHiMym 10W-30
i 3 B'AA3KICTIO, 3aCTOCOBHO Anst

TeMnepaTypu HaBKONNLWHBLOIo cepeaosulya.

[vB. Tabnuuio HKYe.

(Man. 31)

1. TMoBHicTio 3ynuHiTL BUPIO | NnepekoHaiitecs, Wo BiH
YCT@HOBMEHWUIA Ha PiBHI NOBEPXHI.

2. 3HiMiTb Kp1LLKYy Baka Ans onvBK Ta BUMIpIOBaINbHUI
cTpwkeHb (A). (Man. 32)

YCyHbTe ONUBY 3 BUMIpOBanbHOIO CTPWKHS.

MoBHiCTIO BCTaBTE BUMIpIOBaNbHWIA CTPUXEHb Ha3an
y 6ak ans onueu.

5. BuimiTb BUMIpIOBanbHWI CTPWKEHD.

6. lNepeBipTe piBEHb MOTOPHOI ONNBK Ha
BMMIpIOBaNbHOMY CTPVXHI.

7. $SKwo piBeHb MOTOPHOI ONMBK HU3bKKIA (B), 3anuite
MOTOpPHY ONMBY [0 Kpato oTBOpY Baka Ans onuneu
(C).

8. 3HoBY nepeBipTe piBEHb MOTOPHOI ONUBMY.

9. BcTaHoBITb KpULKy 6aka Ans onuBM i
BUMIpIOBaNbHUI CTPUXKEHb.

3amiHa MOTOpHOI onueu

MocTaBTe BiANOBIAHWI KOHTENHEP ANst Nanvea
HWXXYe 3MMBHOIO OTBOPY ABUryHa.

3HiMiTb KpyLLKY Baka Ans onuBM Ta BUMIpOBanbHUIA
cTpwxkeHb (A). (Man. 33)

ButsrHiTe npo6ky 3nvMeHoro oteopy (B)
Ta ywjinbHioBanesHy waiiby (C). BukuHeTe
yLinbHIOBanbHy LWanoy.

[ouekanTtecs NOBHOrO 3MMTTS MOTOPHOI ONKMBI B LiEW
KOHTEWHep.

BcTaHoBITL HOBY YLLiNbHIOBanNbHY Waiiby Ta npobky
3MIMBHOTO OTBOPY.

3anpaBTe ABuryH onveoto. Aue. /Tepesipka piBHs
MOTOPHOI 05InBY Ha CTOPIHLI 72.

BcTtaHoBiTh kpuLky 6aka Ans onuem Ta
BUMIpIOBaIbHWUI CTPUXEHD, 3aTAMHITb.

YTunidyrite BUKOPUCTaHy MOTOPHY ONMUBY Ha
aBTOPW30BaHOMY MiANPUEMCTBI 3 Nepepobkn
BiaxoAai..

Mepesipka NoBITpsiHOrO hinNbTpa

YBATA: Akwo PinbTp He MoXHa
NOBHICTIO 04MCTUTK abo BiH Mae
MOLIKOXXEHHS, 3aMiHiTb oro. He
BUKOPWUCTOBYWTE BUPIO i3 NOLLUKOAXKEHUM
NOBITPAHUM PiNbTPOM. [NOLIKOMKEHNIA
NOBITPSAHWUIA (PINbTP MOXE CNPUYMHUTH
MOLLKODKEHHS ABUIYyHa.

3BepHITb yBary: Cnycrtite MOTOpHY 0n1By, NOKM
[BUTyH Tennuii. Tenna MOTOpHa OnnBa 3MMBAETLCS
wBKaLwe.

3HiMiTb 3ipyacTy raviky (A), KpULLKY NOBITPSIHOrO
dinbTpa (B), kpunbyaTy raiky (C) Ta nosiTpsHWNA
dinbTp (D). (Man. 34)

2. OrnsHbTe NOBITPAHWIA DINLTP Ha HAABHICTb Opyay 1

NOLUKOKEHb.
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3. 3a HeobXigHOCTi O4MCTbTE NOBITPAHUIA DINLTP.
BukoHariTe onucaHi Huxye fji.

a

BinokpemTe noponoHoBwuii cinbTp (F) Bia

naneposoro (E). (Man. 35)

b) TMomwuiiTe noponoHoBUiA iNbTP y TENNI MUMBHIN
BOA.

c) [ns ouulieHHs naneposoro inbTpa Big nuny

CKOpUCTaiTECs M'SIKOHO LLITKOIO.

[lariTe NoponoHoBOMY (PinbTPy BUCOXHYTH.

MoknaaiTe NOponoHoBUI INbTP Y MOTOPHY

onvy. MoTpiTb NOPONOHOBWIA inbTp, 106

PiBHOMIPHO pPO3MOAINMTU NO HOMY MOTOPHY

onuey.

f) CrucHiTb NnoponoHoswuin inbTp, Wo6 BUAANUTU

HaZANWLLIKV ONIMBY 3 HBOTO.

e

4. OuuncTbTe 30HY HABKOMO MOBITPSIHOrO iNbTpa
Ta KpULLIKY MOBITpsiHOro dinbTpa. MepekoHaiiTecs,
LLI0 A0 NOBITPONPOBOAY, MiAKMIOYEHOro A0
kapbtopaTopa, He NoTpannsaTb HeGaxaHi YaCTUHKK.

5. BcTaHoBITb NOBITPAHWIA DINbTP, KpUNbYaTy raviky,
KPULLKY NOBITPSIHOro chinibTpa Ta 3ipyacTy ranky.

YuweHHA Bupoby
NONEPEMKEHHA: nepw wix

ouuLlyBaTu BUpi6, faiite ABUTyHY
OXOIOHYTW.

1. Ounwaiite getani BUpoby BpyuHy.

YBAIA: He nonyckaiiTte

noTpanmsiHHA BOAM A0 NOBITPSIHOTO
dinbTpa, KPULLKM NOBITPAHOrO hinbTpa,
rnywHuka abo enemeHTiB KepyBaHHs1.
Lle Moxe npn3BecTn A0 NOLUKOKEHHS
BMPOBY.

2. BuTupaiiTe noBepxHi0 BUPOBY TKAHNHOLO.

3. 3anoBHiTb kamepy Hacoca Boaoto. [nB. 3arnoBHeHHSs
BuUpoby Bogor0 Ha cTopityi 70.

YCYHEHHSI HECNPaBHOCTEM

,D,BVIFyH He 3anyCKaeTbcA

MpuinHa

BupilueHHs

Baxinb nanvBHOro knanaHa BCTAHOBIEHO B NOMOXEHHS
OFF (BVMK.).

MepeBeaiTb Baxinb NanvBHOro KnanaHa B NOMOXeHHs
«YBIMK.».

MoBiTpsiHa 3acniHka BiakpuTa.

3akpuiiTe NOBITPsSIHY 3aCHiHKY.

Mepemukay ON/OFF (YBIMK./BUMK.) ycTaHoBneHo B
nonoxeHHs OFF (BUMK.).

BcraHogiTb nepemukay ON/OFF (YBIMK./BUMK.) B no-
noxeHHs ON (YBIMK.).

Y nanveHomy 6aky Hemae nanbHoro.

3aI'IpaBI/ITI/I nannueom.

Y nanuBHomy 6aky nanvmBo He3aAoBINbHOI SKOCTI.

He 6yno gopaHo crabinisatop nanvea abo nanueHui
6ak He Byno cnopoxHeHo nepeq, 36epiraHHsM.

CnopoxHiTb NanueHuii 6ak i kapbropaTtop. Ave. Cropox-
HEHHSI NanuBHoro baka vi kapbroparopa Ha CTopiHL 75.
3anpaBTe YNCTUM MarMBOM.

MowkoakeHa cBiYka 3anantoBaHHs.

MepeBipTe BiacTaHb MixX enektpogamu abo 3amiHiTb
CBIiYKy 3anasntoBaHHs.

CBiyka 3ananioBaHHa MOKpa Big nanusa.

3HiMITb CBiUKY 3ananioBaHHs Ta AanTe il BUCOXHYTU.
BcTaHoBITL CBiUKy 3anantoBaHHs.

YBATIA: sikwo npo6nemy He BaaeTses
YCYHYTM, 3BEPHITLCS 40 aBTOPU30BAHOMO
auvnepa 3 06¢nyrosyBaHHs.
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MoTyXHicTb OBUryHa 3HWKEHa

MpuunHa

BupilieHHs

3acmiyeHo NoBITPAHUIA DINbTP.

OuunctbTe abo 3aMiHiTb NOBITPSHWIA INbTP.

ManuBHuiA 6ak MiCTUTb 6EH3MH HU3bKOI SIKOCTI.

He 6yno gogaHo crabinisatop nanuea abo nanueHuUiA
6ak He Byno cnopoxHeHo nepen 36epiraHHsAM.

CnopoXHiTb NanuBHWii 6ak i kapbiopatop. Aue. Criopox-
HEeHHS1 NanmBHOro baka v kapbroparopa Ha CTopiHLl 75.
3anpaBTe YACTUM GEH3UHOM.

YacToTa 06epTaHHs ABUryHa BCTAHOBMEHa Ha HU3bKe
3HAYEHHS.

MigBuwTe YacToTy 06epTaHHs ABUryHa.

YBATA: Akwo npobnemy He BAaeTbCA
YCYHYTU, 3BEPHITLCA 40 aBTOPU3OBAHOrO
auvnepa 3 06¢cnyroByBaHHs.

A

Hacoc He npautoe abo 1Woro NnpoayKTUBHICTb 3HWXKEHa

Mpuunna

BupilueHHs

Bupi6 BCTaHOBNEHO HenpaBWbHO.

[uB. YcraHoBreHHs Ha cTopiHLi 69.

Y kamepi Hacoca HemMae BoOaW.

. 3anoBHerHs1 BUpPoby Bogorw Ha cTopiHLi 70.

oLwKoAXEeHWI BCMOKTYBanbHWIA LUNAHT.

3aMiHiTb BCMOKTYBanbHWI LUNaHr.

Cityactuii hinbTp po3TalloBaHO HaZ NOBEPXHE BOAW.

MMoMmicTiTb ciT4yacTuin inbTP NOBHICTIO y BOAY.

BwTik noBiTps Ha 3’egHyBaui LWNaHra.

AKLWO ywinbHIOBanNbHy LWaiby NoLWKoO4XKeHO, 3aMiHiTb i.
3aTArHiTe 3'egHyBaY LWUNAHra i XoMyT LnaHra.

Cityactuii pinbTp 3a6pyaHEHWIA.

OuuncTbTe ciT4acTuin inbTp.

CityacTuii inbTp NOLWKOAXKEHO.

3amiHiTb ciTyacTuin inbTp.

PisHnUs B piBHAX LWNaHriB 3aBUcokKa.

3MiHiTb po3TallyBaHHS BUPoOY Ta/abo LunaHris.

LLinaHru nowkomkeHi abo 3aHaaTo fosri. LUnaxrn maotb
HenpaBuUIbHWN AiaMeTp.

BrGepiTb NOTpibHMIA LWNaHr Ans BiANOBIAHOT onepalyi.
LB. Bubip npasusibHuX LWaHris 41151 poboTn Ha CTOPIHLI
69.

[MOTYXHICTb ABUrYyHa 3HUXKEHA.

L. lToTy)xHICTE ABUTYHA S3HKEHA HA CTOPIHLI 74.

TpaHcnopTyBaHHs Ta 36epiraHHs

TpaHcnopTyBaHHA

* [aiTte BMpobY OXONOHYTU NPOTSArOM NPUHANMHI
15 XBUNWH Nepea TPaHCNOPTYBaHHSM.

« Tlig yac TpaHcnopTyBaHHs TpuMaiTe BMpI6G Ha piBHIl
noBepXxHi, Wo6 3anobirtu BUTOKY nanuea.

« [lepekoHalTecs, WO Baxinb NanuBHOroO knanaHa B
nonoxexHi OFF (BUMK.).

MigroToBka BUPOOY [,O KOPOTKOYACHOMO
36epiraHHs

IHCTPYKLUiT HUXXYe 3acTOCOBHI B pasi 36epiraHHs
npotsarom 30-90 aHi..

« TMosHicTio BUMKHITb BUPi6. nB. 3yrnuHeHHs Bupoby
Ha cTopiHyi 71.
+ CnopoxHiTb kamepy Hacoca.
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a) BurarHiTe npobky 3nueHoro otsopy (A). (Man.
36)

b) TMpomwiiTe kamepy Hacoca YACTO BOAOHO.

c) [aiiTe Bodi BUTEKTW 3 KaMmepu Hacoca.

d) BcraHoBiTb NPOGKY OTBOPY ANS 3NMBaHHSA.

OuneHHs Bupoby. [InB. YuiyeHHs Bupoby Ha

CTOPIHYI 73.

3MaxTe enemMeHTn kepyBaHHS aepo30SbHUM

CUNIKOHOBUM MacTuIIOM.

MepesipTe BUPIO Ha HasBHICTb KOPOii.

3a HeobxigHOCTI 3BepHITbCA A0 Aunepa 3

obcnyrosyBaHHs.

Hopavite cTabinisatop nanvea Ao nanveHoro 6aka,

o6 3anobirti noripLeHHto SKocTi nanvea. [us.

Honavite fo nanusa crabiniatop naamsa Ha

CTOpPIHYI 75.

1N 3aXVUCTy HaKpuiiTe BUPIO NMNO3axnCHUM

YOXIIOM.

MoctaeTe BMpi6 y Ao6pe BeHTUNbOBaHe Miclie

nopani Bia nonym’s Ta ickop.

3a MOXnMBOCTI He cTaBTe BUPIO y micLi 3

nigBULLEHOIO BOMOTICTHO.

Hopaiite oo nanuea crabinizatop nanvea

LLlo6 36epertu rapHuii cTaH nanuea NpoTaromM 3 mMicsuiB,
HeobxiaHO AoaaTtn 4o Hboro cTabinisaTop nanvea.

1.

6.

Hopavite cTabinisatop nanvea 4o NanvBHOro
KOHTeWHepa 3i CBXKMM NanvmBoM.

3anuiite cBixxe nanueo 3i ctabinizatopom nanvea B
nanvBHWii 6ak BUpoby. AuB. 3anpasieHHs nanMsom
Ha cropiryi 70.

3anoBHiTb kamepy Hacoca Boaot. [ne. 3amnoBHeHHS
Bupoby Bogoto Ha cTopiHyi 70.

3anycTiTe ABUIYH | AaiiTe oMy NponpavtoBaTi
10 xBunuH. Lle HeobxigHo ans Toro, wo6
3amiHuMTK nanueo 6e3 ctabinizatopa nanveom 3i
crabinizatopom.

3ynuHITL ABUTYH | NepeBeiTb Baxinb NanvBHOro
knanaHa B nonoxeHHs OFF (BUMK.). uB.
3yrnurerHHs1 Bupoby Ha cTopiHYyi 71.

3nuinte BOAY 3 KaMmepu Hacoca.

MigroTyBaHHs BUpOOY 0O TPMBANoro
36epiraHHs

HaBepeHi Hk4e iHCTPYKLi 3aCTOCOBYIOTLCS B pasi
36epiraHHsi noHag 90 AHiB.

1. BukoHaliTe Kpoku, HaBeaeHi B po3aini /ljgroroska
BUPOBY 10 KOPOTKOYACHOIo 36epiraHHsi Ha CTOPIHLI
74.

2. 3amiHiTb MOTOpPHY onuBy. AnB. 3amiHa MOTOpHOI
OfMBU Ha CTOPIHLI 72.

3. 3macrTitb uuniHap onveot. AunB. HaHeceHHs onsu
Ha YnIiiHap Ha cTopiHyi 75.

4. CnopoxHiTb NanueHwii 6ak i kapbropatop. [vBs.
CriopoxXHeHHs1 nanusHoro baka vi kapbroparopa Ha
CcTOpIHY/ 75.

CnopoXXHeHHS nanvBHoro 6aka i

kap6lopatopa

1. TlocTaBTe BiAMNOBIAHWI NaNUBHWIA KOHTENHEP Nig

kapbtopatopom. [Ina 3anobiraHHA BUTOKY NanbHOro
ckopucTanTecs niikoo.

2. [lepeBepaiTb Baxinb nanueHoro knanaHa (A) B
nonoxeHHst OFF (BVIMK.). (Man. 37)

3. TloBepHiTb rBUHTOBY NPOGKY 3MMBHOIO OTBOPY
kapbtopaTopa (B) Ha 1-2 06epTu npoTn
roavHHUKOBOI cTpinku. (Man. 38)

[avitTe nanbHOMy CTeKTU 3 kapbtopaTopa.

5. 3aTarHiTb rBMHTOBY NMPOGKY 3MIMBHOrO OTBOPY
kapbtopaTopa.
3HIMIiTb BIACTINHMK.

MepeBeniTb Baxinb nanueHoro knanaxa (A) B
nonoxeHHss ON (YBIMK.). (Man. 21)

8. [aiiTe nanuey CTEKTW 3 nanueHoro 6aka.

HaHeceHHs onueu Ha uuniHap

1. BuiMiTb CBiYKy 3anantoBaHHs.

2. [opaiite npubnuaHo 50 Mn YMCTOI MOTOPHOI ONKBM
[0 uuningpa.

3. TloTarHiTb pyKOsAITKY TpOca cTapTepa npnénmnsHo
5 pasiB, W06 piBHOMIPHO PO3MNOAINUTU ONWBY B
uuniHapi.
BcTaHoBITb CBiYKY 3anantoBaHHs.

5. TloBinbHO NOTArHITL Py4Ky Tpoca cTapTepa. TArHiTb,
NMOKM He Big4vyeTe onip, a BUiMKa Ha LLKiBi He
BMPIBHAETHLCSI 3 OTBOPOM Y BEPXHI YaCTUHI KPULLIKK
ctaptepa (A). (Man. 39)

6. TMoBinbHO NOBEPHITL PyyKy TpOCa cTapTepa Hasag y
noYaTKoBe MOMNOXEHHS.
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TeXxHiYHI XapaKTepUCTUKA

TexHiuHi xapakrepucTukm

Husqvarna W 50P Husqvarna W 80P
Poawmip BxigHoro / BuxigHoro oteopy, | 50 80
MM
[MoBHa pi3HULA piBHIB, M 28 28
PisHnus piBHIB ANA BCMOKTYyBanbHoro | 7 7
unaHra, M
Mogenb auryHa WM168FB/P WM168FB/P
MakcvmanbHa npoayKTUBHICTb, M/rog | 32 54
MicTkicTb nanuBHoro 6aka, n 3,6 3,6
Bara HeTTO / Bara 6pyTTO, KI 251727 28/30
Tun BeHanH BeHanH
BumipsiHuii piBeHb 3BYKOBOT NOTYX- 108 ob (A) 108 ob (A)
HocTi, Lwa B (A)
[apaHTOBaHWIi piBeHb 3BYKOBOI MO- 108 ob (A) 108 ob (A)
Ty>xHOCTi, Lwa AB (A)
Po6ounii 06’em uuningpa, cm® 196 196
O6’em onuBK, ABUTYH, N 0,6 0,6

MoTyxHicTb, KBT / k. . 32 06/xB

4 /5,4 3a 3600

4 /5,4 3a 3600

AkicTb onuemn

MiH. SAE 10 W-30/10 W-40 SF

Min. SAE 10 W-30/10 W-40 SF

"padik poboumx xapakTepucTuk

(Man. 2)
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[eknapauis BiAnoBiAHOCTI

Heknapauis signosigHocTi €C

Mu, komnaHist Husqvarna AB, SE-561 82 Huskvarna,
LUBEUIA, Ten.: +46-36-146500, 3asBnsemo nig cBOO
BUWKIIOYHY BiANOBIAANbHICTb, WO NpeAcTaBneHuii Bupi6:

Onmmc BogasaHuit Hacoc
BpeHn Husqgvarna
Twvn / Mogenb W 50P, W 80P

lpeHTndiKaLis

CepiitHi Homepwu 3a 2025 pik i ni3Hiwe

BiAnNoBigae HaBegeHUM

HWXYe AMpeKTMBamM i

HopmaTnBHUM aktam €C i3 nonpaskamu:

AvpekTuBa/Hopma Onunc

2006/42/EC «lMpo mexaHiuyHe obnagHaHHS»

2014/30/EU «[lMpo eneKkTpomarHiTHy CyMmiCHICTb»

2000/14/EC «Mpo BMAINEHHS LWyMy B HAaBKOMULLHE CepefoBULLE»

2011/65/EU «Mpo 0bMeXeHHs BUKOPUCTaHHSA AKX HEGE3NeYHNX PEYOBUH B ENEKTPUYHOMY I enek-
TPOHHOMY 06nagHaHHiI»

i LLIO 40 HBOrO 3aCTOCOBYIOTLCS BKa3aHi Aani
y3rofpkeHi ctangapTv Ta/abo TexHiuHi cnevmdikauii:
EN 809:1998+A1, EN 809:1998+A1/AC, EN
55012:2007+A1, EN IEC 61000-6-1:2019

BigomocTi CTOCOBHO BUNPOMIiHIOBaHHS LLYMY AVB. Y
po3aini TexHi4Hi XapakTepucTvku Ha CTOPIHLi 76.

Huskvarna, 2025-06-13

s

Knac INocpan (Claes Losdal), avpekTop Bigainy HAOKP

(YnoBHOBaxeHuIi NnpeacTaBHUK komnawii Husqvarna AB,
LLIO BiANOBiAae 3a TEXHIYHY AOKYMEHTaLii0)

C€
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